

"Všetko, čo je potrebné, aby sily diabla zvíťazili vo svete, nech len nič nerobia dobrí ľudia." — Edmund Burke

# Jednota

KATOLICKÝ TÝŽDENÍK

Published for mailing at special rate of postage provided for in Section 1103, Act of Oct. 3, 1917. Approved on Feb. 28, 1932.

URADNÝ ORGÁN PRVEJ KATOLICKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTY V SPOJENÝCH ŠTÁTOCH AMERICKÝCH

ROČNÍK (VOL.) LXVIII.

MIDDLETOWN, PA., V STREDU (WEDNESDAY), 12. NOVEMBRA 1958.

ČÍSLO (NO.) 2312



JEHO SVÄTOST PAPEŽ JAN XXIII. NÄVŠTEVNÍK SLOVENSKA HOVORÍ

Pred niekoľkými týždňami vrátila sa z návštevy na Slovensku pani V., ktorá bystrým zrakom pozorovala pomery a opisala ich v liste nášmu spolupracovníkovi. Viaceri boli na návšteve na Slovensku. Jedni pomery pochvalovali, nemajúc dostatočného rozhradu, iní zase pravdivo opisali dojmy, za akých musia naši vo vlasti žiť. Tak sa mi vidí, že naša návštevníčka to zachytala naozaj po majstrovsky, a preto nechajme ju prehovoriť, citujúce niektoré úryvky v jej liatu.

"Váš priateľ pracuje u takej spoločnosti, ale jednoducho je to pre štát, lebo tam nikto nič nevlastní. Platy sú veľmi malé, dobrý chlap zarobí asi 750 korún mesačne. Poniekotori zarábajú veľké peniaze, ale to viete, to sú komunisti, čo utláčajú národ; lakí sa majú dobre. Drahota je tam veľká; 1 kg cukru stojí 11 korún, ryža 1 kg 11 korún, hovädzie mäso od 20 do 25 korún, a to musíte mať v zástupe po dňa, zakaždým prídete na vás rad, krupičná múka 1 kg 4.80 korún. Tovar je tam tiež veľmi drahý, od 20 do 100 korún na ženské šaty. Mužské šaty dostávajú kúpiť aj za 200 korún, ale je to len handra, niet tam vlny

do práce, volajú to invalidné, len toho málo dávajú, podľa predošlého zárobku. Podaktorí dostávajú až 600 korún mesačne, iní len 400 korún. Najhoršie sú tie kontingenty. Keby im to naspôj platili podľa tej drahoty. Ľuďom to však berú skoro zadarmo. Na listky tam už nič nie je, všetko je voľné, len drahé. "Keď tam človek chce vyžiť z toho platu a má rodinu, musí rozmýšľať, ako z toho žiť. Už sa tu len lepšie žije ako tam. Uverte mi, ako sme prišli zo Slovenska, niet toho dňa, aby moje oči neboli zarosené slzami, keď vidím, že je to tam všetko stratené a nám nastal jedine opustený život v cudzine, súc vzdialení od rodiny."

Toto sú slová našej vzácnnej Slovenky, ktorá žije život v kraji takým spôsobom, ako ho tam skutočne videla a zažila. Nech sú výstrahou všetkým, ktorí v zaslepenosti a nevedomosti ešte zbožňujú bezbožný komunizmus, ktorý gníva našich drahých vo vlasti.

## Sl. Oľga Podkrivacká na tryskovom lietadle

Bola prvá žena, ktorá obsluhovala Boeing 707



Dostali sme niekoľko amerických novin do rúk, v ktorých sa naširoko rozpisujú redaktorky ženských rubrik o novej pionierke, našej sl. Oľge Podkrivackej, dcére br. hl. pokladníka IKSJ Adama Podkrivackého, ktorá už viac rokov pracuje pre leteckú spoločnosť Pan American ako stewardka.

Slečna Podkrivacká sa zapísala do dejín nového obchodného letectva, keď v mesiaci septembri ako prvá žena letela na Boeing 707, ktorý teraz pravidelne prechová medzi USA a Západnou Európou.

Slečna Podkrivackej venovali americké i britské denníky celé strany článkov a obrázkov. Napríklad The Detroit News zo dňa 19. októbra má titulok cez celú stranu Pioneerin 1958 — Jet Style. Článok zaplnuje so štyrmi obrázkami sl. Podkrivackej vyše pol strany.

Nuž, z tejto významnej udalosti sa nezmiernie tešíme a slečne Podkrivackej srdečne blahoželáme.

## Schôdzka Východnej oblasti SSK

V nedeľu 16. novembra bude ročná schôdzka Východnej oblasti SSK pri osade Najsv. Trojice. Sv. omša sa začne o 11. hodine ráno. Úrad oblasti pozýva všetkých úradníkov miestnych jednotiek a všetkých slovenských katolíkov hlavne z Východnej Pensylvánie a ostatných východných štátov.

## VÄŽNE UPOZORNENIE OHLADNE KALENDÁRA

Redaktor Jednoty aj tohto roku pripravil kalendár na rok 1959. Už ideme tlačiť poslednú formu. Kalendár je tak rozsiahly ako po iné roky. Vydáme ho zväčša, aby ho každý mal pred Vianocami na stole.

Cena zostáva nezmenená: po dolári pre každého jednotlivca. Ale pre členov IKSJ, ktorí si kalendár objednavajú prostredníctvom svojho spolku, kalendár stojí iba 30 centov.

Niektoré spolky odkladajú objednávku na poslednú chvíľu. Prosíme všetkých bratov predsedov bratských čísel, aby ihneď zistili, či už poslali kartu do tlačiarne Jednoty. Ak nie, nech tak urobia ihneď. Objednávky vybavujeme podľa toho, ako prichádzajú.

KALENDÁR JEDNOTA P. O. Box 150 Middletown, Pa.

## Sv. Otec žehná kardinálom Mindszentymu a Stepinacovi

Sv. Otec Ján XXIII. poslal osobitné požehnanie J. E. Jozefovi kardinálovi Mindszentymu a J. E. Alojzovi kardinálovi Stepinacovi, ktorým komunisti nedovolili prísť na pohreb Pia XII. a na voľbu Jána XXIII.

## Pozostalosti zo 40ročného jubilea

New York, N. Y. — Súc prekvapený toľkou inteligenciou, akú NYD vydal na papier, pýtal som sa, z ktorého slovníka čerpali svoji názory, ktorú ukázal redaktor Kefy dňa 6. novembra t. r. Ako jeden z tých, čo piketovali a rozdávali "program osláv", bol by som vďačný redaktorovi Kefy, keby mi pomohol definovať pojem slovenského tzv. "vlastenca", "gardistu", ale najmä urážlivé slová nejakého obrčeslováka, ktorý použil slova "vy gardisti, hitlerovci choďte k Hitlerovi". Takto ukázal svoja "inteligencia" nejaký vagabund, ktorý sa zúčastnil na "oslávach".

Vďaka sebaovládaniu, pozajúc svoje povinnosti a čo hlavne mentalitu pravej inteligencie) nereagoval som na také nehorázne hlúposti, ktoré by nebol použil azda ani ich obhaj. Masaryk. Už samozrejmosťou je, že Kefa sa snaží okrašľovať a zahľadzovať výčiny svojich partajníkov, dosvedčuje na ich nízky charakter, lebo cigánstvo je, keď Kefa nedáva roduverným Slovákom do gardistov, fašistov a kto vie akých "islakov", mimo komunistov, lebo tí boli v Keferi udomácnení. Pre nás Slovákov bolo veľkou cťou, že sme sa mohli postaviť aj za nepriazniveho počasia pred hotel Waldorf-Astoria a informovať nie kardinálov, lebo tí sú neapriaznivejší, ale cudzích o pravom stave vecí, a tak sme bránili záujmy slovenského národa. Skutočnosť je tá, že práve cudzinci sa povýšili opozíciu a tak aj trhliny vo vychválenej čechoslováckej demokracii, ktorú oslavovali, sa čím ďalej, tým lepšie črtajú pred celým svetom.

Ani hrozby, ani nadávky "inteligentných" keľčkárov nemali účinku, a ich zákerne metody, ktoré použili a za ktoré sa teraz hanbia, nezastrašili slovenských rodolovcov, ktorí za ideu slovenskej štátnosti bojovali v otvorenom boji so zbraňou v ruke proti boľševizmu. A budú bojovať proti každej jeho forme a jeho propagovaniu, tak ako bojujú doma a rovnako pred Waldorf-Astoria. To, čo sa dnes deje v Česku a na Slovensku, má svoje korene vo všetkých plátkoch, ktoré vychváľovali boľševizmus a "geniálneho" Stalina-Džingischána aj z jeho sekretárom Benešom ako "osloboditeľov".

Co sa týka 14. marca, čechoslováci nemajú čo povedať, lebo už i minulého roku ukázali svoju intrigánsku nárturu v pravom svetle. Okrem toho musíme im pripomenúť, že väčšia polovica ich návštevníkov, zúčastnila sa na ich bankete nie preto, že sa im ľúbil obraz Beneša a Stalina, ale pretože tam chceli Američanov, ktorí s čechoslovákmi a čechoslovakizmom nemajú nič spoločné. A. P.

## OBLEČKA MONSIGNOROV FURMANA A SUCHOŇA

Veľkolepý banket na počesť Msgr. Emila R. Suchoňu v Bockaway, N. J.



Na obrázku sú zľava na pravo: Ndp. Msgr. Ján D. Furman z Denville, N. J., ndp. Msgr. Tomáš J. Molloy, osv. biskup McNulty, ndp. Msgr. Emil R. Suchoň z Bockaway, N. J., ndp. Msgr. John F. Brady a ndp. Msgr. Henry M. Velth. (Obrázok láskavosťou: The Herald-News, Passaic, N. J.)

Passaic, N. J. — Zažili sme tu na americkom východe milé chvíle z príležitosti povýšenia našich kňazov na domácich prelátov. V nedeľu večer, 19. októbra bola krásna cirkevná slávnosť v katedrále sv. Jána v Paterson, N. J. Katedrála bola preplnená. O 8. hodine večer začala sa bohatá slávnosť za spevu Jubilate Deo od Mozarta. Potom tradčná Salve Regina. Nasledovala procesionálna "Ecce Sacerdos" od Schulte-vagabund, ktorý sa zúčastnil na "oslávach".

Vďaka sebaovládaniu, pozajúc svoje povinnosti a čo hlavne mentalitu pravej inteligencie) nereagoval som na také nehorázne hlúposti, ktoré by nebol použil azda ani ich obhaj. Masaryk. Už samozrejmosťou je, že Kefa sa snaží okrašľovať a zahľadzovať výčiny svojich partajníkov, dosvedčuje na ich nízky charakter, lebo cigánstvo je, keď Kefa nedáva roduverným Slovákom do gardistov, fašistov a kto vie akých "islakov", mimo komunistov, lebo tí boli v Keferi udomácnení. Pre nás Slovákov bolo veľkou cťou, že sme sa mohli postaviť aj za nepriazniveho počasia pred hotel Waldorf-Astoria a informovať nie kardinálov, lebo tí sú neapriaznivejší, ale cudzích o pravom stave vecí, a tak sme bránili záujmy slovenského národa. Skutočnosť je tá, že práve cudzinci sa povýšili opozíciu a tak aj trhliny vo vychválenej čechoslováckej demokracii, ktorú oslavovali, sa čím ďalej, tým lepšie črtajú pred celým svetom.

Ani hrozby, ani nadávky "inteligentných" keľčkárov nemali účinku, a ich zákerne metody, ktoré použili a za ktoré sa teraz hanbia, nezastrašili slovenských rodolovcov, ktorí za ideu slovenskej štátnosti bojovali v otvorenom boji so zbraňou v ruke proti boľševizmu. A budú bojovať proti každej jeho forme a jeho propagovaniu, tak ako bojujú doma a rovnako pred Waldorf-Astoria. To, čo sa dnes deje v Česku a na Slovensku, má svoje korene vo všetkých plátkoch, ktoré vychváľovali boľševizmus a "geniálneho" Stalina-Džingischána aj z jeho sekretárom Benešom ako "osloboditeľov".

Co sa týka 14. marca, čechoslováci nemajú čo povedať, lebo už i minulého roku ukázali svoju intrigánsku nárturu v pravom svetle. Okrem toho musíme im pripomenúť, že väčšia polovica ich návštevníkov, zúčastnila sa na ich bankete nie preto, že sa im ľúbil obraz Beneša a Stalina, ale pretože tam chceli Američanov, ktorí s čechoslovákmi a čechoslovakizmom nemajú nič spoločné. A. P.

tyho, ktorý vyzdvihol, že nebohy Svätý Otec pápež Pius XII. bol tu nám veľmi štedrý, preto máme na neho pamätať modlitbami. Poukázal v krásnej reči na význam týchto vyznamenaní, kladúc dôraz, že poctení si ich v plnej miere aj zaslúžili, preto im srdečne v mene svojom a všetkých prítomných blahoželal.

Nasledovalo požehnanie Prevelebnou Svätosťou Oltárnou, ktoré udelil biskup McNulty. Predtým sa spievalo Adoremus Te, potom nasledovala modlitba za zosnulého Sv. Otea Pia XII. a Tantum ergo od Wernera. Slávnosť zakončili spevom Christus Vincit a Viera našich otcov od Montaného, s ktorým vdp. Msgr. Suchoň a jeho brat, profesor-organista spolupracovali, keď zostavoval Gregoriánsky spevník, v ktorom sú aj slovenské piesne.

(Pokračovanie na strane 2.)

## Brat Štefan Zona vyhral



Cleveland, Ohio. — Pri všeobecnej voľbe 4. novembra náš kandidát br. Štefan Zona zvíťazil. Z 36 kandidátov vyrejšel na dvanástom mieste a obdržal 247.60 hlasov.

Náš rodák, Ján F. Smolka, ktorý sa uchádzal za okresného sudcu, obdržal 219.512 hlasov. Nechýbalo mu mnoho do víťazstva.

Náš tretí slovenský kandidát, Andrej C. Putka, terajší štátny senátor, dostal pekný počet hlasov — 113.299 — za člena Čarterovej okresnej komisie, do ktorej zvolení boli 15. Brat Putka skončil na 20. mieste z 38 kandidátov oboch politických strán.

Ufame, že obaja naši kandidáti nedajú za znechobš, lebo sme istí, že na druhý rok sa im podari.

V mene vyššie spomenutých bratov vyslovujeme vám najvrdjšie vďaka, že ste ich potetili svojim hlasom, a za všetku inú pomoc, morálnu i finančnú.

Za Slovensku Demokratickú Ligu. Júlus J. Badrak, predseda novinarskeho výboru

## Matusčákovci sláviť až 55 rokov manželstva

V minulom čísle sme mali zpravu, že brat Andrej Matusčák a manželkou oslavoval zlaté jubileum. Pravda je, že to už bolo 55. výročie ich požehnaného manželstva.

## Kláštor otcov františkánov d'akuje IKSJ

Posledná konvencia našej IKSJ v meste Detroit veľkodušne pamätala aj na nový pútnický chrám, ktorý veľ. otcovia františkáni vo Valparaiso, Ind., započali tohto roku budovať.

Rozsiahle pozemky rozprestierajú sa neďaleko hradskej 6, ktorá rovnožečne tiahne medzi hradsťou 20 a hradsťou 30. Kláštor dostáva svoju poštu z Valparaiso, ale spravdy kláštorne pozemky ležia von z mesta, a to medzi mestami Gary, Hobart, Valparaiso a Chesterton. Kláštor, len na jednu míľu od hradskej 6, obkľučujú žirne farmy a storočné lesy.

Doteraz veľ. otcovia obsluhovali veriacich v malej kaplnke, ktorá ale už nijako nestacila. Keďže mnohí z okolitých fariem a potom stále cestujúci, ale najmä cez jarnú a letnú dobu pútnici sa nezmenstili do kaplnky, iné neostávalo, ako budovať. A keď už budovať, predstavili slovenského komisariátu, na radu osv. biskupa Andreja Grutka, rozhodli sa vybudovať krásny chrám, ktorý si zasluži Sedembokstná Matka, patrónka Slovenska a tiež aj kláštora, ktorý si zasluži o betavi pútnici a napokon aj sv. otec František, veľký ctiteľ Panny Márie.

Chrám bude stáť viaceré státisíce dolárov, ktoré časom prídu z obetavých rúk nášho ľudu. To ufame a o to prosíme.

Chrám ako aj kláštor budovaný je zo žltej tehly a z kameňa; tak zvonka ako i zvnútra okrašľuje celý panenskú okolie. Otcovia františkáni nezdaráhali sa vložiť naň i doň to najlepšie i najkrajšie. Posvätku chrámu vykoná J. E. ndp. biskup Andrej G. Grutka budúci rok; aj on sa o ten chrám zaujíma.

My otcovia a bratia františkáni sme veľmi povďační K. J. za \$1,000.00 milodar. Tento dar je už druhý, ktorý nám ráčila udeliť naša milá IKSJ. Nech dobrotivý Boh požehná jej hl. úrad a celý ľudstvo, za čo sa my vrúne modlíme. Fr. Gilbert J. Maza, OFM, predstaviteľ kláštora Seven Dolers Shrine Valparaiso, Indiana



12. októbra poctila IKSJ svojho bývalého hl. predsedu brata Juraja Hricku z príležitosti jeho 75. narodenín. Na obrázku vidíme brata hl. tajomníka KJ Jána Šabolu, ako slovdziva br. Hrickovi pamätnú listinu. Vedľa br. Šabolu dp. Štefan Kollár, sediaci brat slavný predseda KJ Michal Vargovič.

Zpráva riaditeľa atletickej činnosti K. J. a M. O.

(Continued)

BASEBALL — 1957

Baseball and softball was promoted by the following areas during the summer of 1957: Akron, Ohio, a top activity center... Branch 553 of Akron, Ohio, also had a top team in the local CVO Intermediate Hardball League...

BOWLING — 1957-1958

Bowling remained the top sports activity among the men and women members of our Jednota. This was again borne out by the number of entries checking in for the 1957-1958 season of bowling.

PORT VUE LADIES DUCKPIN LEAGUE

Because of their top interest in the Jednota and in Jednota bowling promotion, the Ladies of Port Vue Branch 452, after some reorganization, stepped in on the 1957-1958 bowling season with the following eight entries: Medlena, Pabalas, Sirotnaks, Sobols, Zahorsky, Baluha, Hassays and Witkowskis.

Officers: Mary Chontos, president; I. Sirotnak, vice president; Mary Bury, secretary; L. Yablonsky, treasurer; D. Gochnour and E. Gaydos, auditors.

McKEESPORT BRANCH 276 LADIES DUCKPIN LEAGUE

The ladies of Branch 276 in McKeesport, Pa., demonstrating the same enthusiasm of previous bowling campaigns, came through with a highly competitive eight-team loop to start their 1957-1958 season.

The league, oldest in the point of service among the Jednota bowling fraternities, registered for their eleventh consecutive year of operation with the following teams: Karpeca, Ryans, Minnicks, Checks, Pubs, Sigmunds, Branch 276 Officers and Bobs and Dots. D. Sigmund was president; D. Kramchak, treasurer; I. Katchur, secretary and score compiler. King Alleys were used every Thursday evening.

YOUNGSTOWN, OHIO DISTRICT TENPIN LEAGUE

The Youngstown, Ohio Jednota District checked in on the 1957-1958 season with a 12-team tenpin handicap league.

In operation now for the sixth straight year, this loop is the oldest in consecutive yearly operation in the Jednota tenpin circuit. Although there were twelve entries at the start of the season, the league, because of circumstances, had to drop to a 11-team unit. One team drew a bye each week.

The entries that fought for the supremacy of the league were: Branch 682 No. 1, No. 2, and No. 3 teams; Youngstown Aces Branch 682; Poling-Bacon Branch 731; E. J. Baron; Hamrock Insurance; Straubers Branch 259 No. 1 and No. 2 teams, and Hazelton Branch 269.

Officers of the league: Andrew Hirt, president; Cy Ferencak, vice president; Michael Ferencak, secretary and score compiler; John Pompara, treasurer.

FURDEK DISTRICT TENPIN LEAGUE

After some topflight planning and fine organization work on the part of the District's bowling membership, the Furdek District in Cleveland, Ohio looked in on the 1957-1958 bowling season with a 10-team tenpin loop, a two-team increase over the previous season.

St. Francis Branch 398, St. Mary's Branch 428, St. Michael's Branch 494, St. Ladislav Branch 12, St. Andrew's Branch 24, St. Martin's Branch 202, St. Andrew's Branch 530, St. Joseph's Branch 450 No. 1 and No. 2 teams, and St. Michael's Branch 507 teams checked in on the league's bowling picture.

Officers: Andrew Podsedly, president; George Hudak, Sr., vice president; Joseph Blusak, secretary and score compiler; John Stefanow, treasurer. Twenty Grand Alleys were used for the league's operation.

EASTERN PENNSYLVANIA MEN'S TENPIN BOWLING LEAGUE

The Eastern Pennsylvania area, represented by top Jednota men, after some spirited organization work registered for the 1957-1958 bowling campaign with six entries, an increase of two teams over last season.

Branch 187 of Catawqua, Pa.; Bethlehem, Pa. Branch 156; Allentown, Pa. Branch 567; Cementon, Pa. Branch 470, and Egypt, Pa. Branch 796 were represented by entries.

Officers: A. Hurban, president; P. Bacak, vice president; Edward Pramik, treasurer, and G. Yadush, secretary and score compiler.

DONORA, PA. MIXED BOWLING LEAGUE

One of our up-and-coming bowling loops composed of men and women members in the Donora, Pa. area, checked in on the 1957-1958 duckpin bowling season with six entries. We are proud of the progress made here, which showed an increase of two entries over the past season.

The league, whose officers were Ed Yuhas, president; A. Debowski, secretary; Edward Moranc, treasurer, had the Gress' Moravec's, Bluhra's, Yuhas', Maylon's and Debowski's as entries.

TARENTUM, PA. BRANCH 831 HOUSE DUCKPIN LEAGUE

Branch 831 of Tarentum, Pa. came through with a six-team duckpin league composed of the following entries: Bears, Steelers, Rams, Lions, Eagles and Cards.

Joseph Gatal, secretary of Branch 831 did much to oversee the operation of this men's loop.

BRANCH 200 MIXED TENPIN LEAGUE

The following sixteen tenpin mixed teams registered for the 1957-1958 bowling campaign from the membership of Branch 200 of Ford City, Pa.: Senators, Phils Reds, Indians, Giants, Orioles, Dodgers, A's, Pirates-White Sox, Red Sox, Cubs, Yankees, Braves, Cards and Tigers.

The league games were bowled at their own C. U. Alleys. M. Charney was president and Jo Brumbaugh was secretary.

CENTRAL MICHIGAN TENPIN LEAGUE

The Central Michigan area came through with flying colors as they registered for the 1957-1958 bowling season with six solid tenpin entries, two more than the previous season, which was their first.

Bannister, Michigan Branch 721 No. 1, No. 2 and No. 3 teams, Owosso, Michigan Branch 758, and Flint, Michigan Branch 633 No. 1, and No. 2 teams made up this loop.

Peter Merva, local sports director, again spearheaded this bowling loop.

AKRON, OHIO BRANCH 553 TENPIN LEAGUE

We were happy to note that the Akron, Ohio Branch 553 membership came through with a full-fledged Jednota tenpin loop after an absence of a few years.

Six entries, composed of the following, made up the league: Old Dutch No. 1 and No. 2, Jednota, Strohs, Carling's and Burgers. Guiding the destiny of the league were John Olenick, Jr., president; Gus Klein, vice president and Andrew Padupka, secretary and score compiler.

INDEPENDENT BOWLING TEAMS — 1957-1958

Again because Jednota bowling leagues were not organized in their areas, the following branches had teams in independent leagues: Branch 130 of Whiting, Indiana, had an entry in the local 18 team St. John's Church League.

Branch 831 of Tarentum, Pa., had an entry in the local A. K. Traveling Ladies Duckpin League.

Branch 75 of Shamokin, Pa., represented the Jednota with a strong tenpin entry in the local Holy Name League.

Branch 743 of Detroit, Michigan represented the Jednota in the local Catholic Sokol League.

Branch 290 of Ford City, Pa. had a going men's tenpin team in the local City League.

Branch 553 of Akron, Ohio had a going ladies team in the local St. John's Church League.

Branch 425 of Barberton, Ohio had a men's tenpin team in the local league.

Branch 425 of Barberton, Ohio also had a ladies tenpin team in the local league.

BASKETBALL

Branch 42 M. O. of Pittsburgh, Pa., had going basketball activities made up of teams from members of the branch along with some basketball activities for the senior membership.

JEDNOTA SPORTS PAGE

During the entire time that I have been in the service as your Director of Athletic Activities, in every week of each year, numerous hours were spent in building an attractive sports page. Much attention was given Jednota activities and member participation. Submitted material by members had to be checked and rewritten for publication. All writeups after submission were made by your Director of Athletic Activities.

Modern sports, sports activities engaged in by our members from many areas within the United States and Canada sports participation by other Slovak brethren, sports organization and

planning have been weekly features in the Sporting News and Comments Columns written by your Director.

Many special columns devoted to the value of membership in our fraternal organization, which included new membership campaigns, and specials on juvenile delinquency were written by your Director.

Considerable time and space was devoted to the promotion of our summer camp and on ways to promote Catholic Scouting programs among our young membership.

Pictures of Jednota participants in any sport, many of which were taken by myself appeared on the sports page from time to time. Some of these sports pictures found their way into our annual calendar.

The also uppermost in my mind in all writeups appearing on the sports page was to create greater Jednota spirit and entice new membership, while the participants were enjoying the recreational and social spirit coming through activities.

The Jednota sports page is a valuable asset in the promotion of fraternal interests among our youthful members. It becomes more valuable when a greater number of our Jednota areas promote various sports activities for their membership. Everyone likes to read nice things about themselves, and so it goes with all Jednota members in sports. An increase in sports programs will bring an increase in readers. This in turn will contribute to a greater fraternal interest and an increase in membership.

The sports page should be recommended for reading by the officers of our branches to the membership from time to time. The members should also be encouraged to submit material for publication. All of this will bring livelier interest into many of our Jednota areas.

The wide circulation of our fraternal weekly could be put into greater use.

SUMMARY AND RECOMMENDATIONS

Being fully aware of the purposes of organized activities to the welfare of the F. C. S. U. as well as the benefits to the participants, I humbly submit the following summary and recommendations.

Another three years have gone by since I had the privilege of submitting the report of my office to the convention. I am as firmly convinced now as I have always been that recreational activities which involve the men, women and children members are for the good and welfare of the First Catholic Slovak Union. I am hopeful that this opinion will in future years be shared by a greater number of our branch and district membership.

Sports activities are not boresome. Their change with the rotating seasons of the year and the competition that each furnishes makes them very appealing. The big thing is that they bring the members together more often. This should be an incentive for a general expansion of Jednota sports programs in all our areas.

The youth of our Jednota like millions of American youths desire and need recreational activities.

The promotion of Jednota sponsored activities will help build strong bodies, healthy minds, good citizens and top Jednota members. Properly supervised activities for the youth are weapons against juvenile delinquency.

Many times it has been stated that it is becoming difficult to get the youth steamed up about the Jednota. We can command their interest and insure greater fraternal ties by providing them with at least one live activity a year. Youth requires some type of activities to take up their leisure time. If we make no effort to provide these activities, chances are that they will drift elsewhere. We certainly don't want them to go elsewhere.

For the past several years we have had a sizeable increase in Jednota bowling. Many of our young and older members, male and female have been a part of Jednota leagues as well as independent loops. This is a fine sign in the direction of greater fraternal spirit.

Many among these bowlers and bowlerettes are parents of children who are M. O. members or prospective M. O. members. This parent participation encourages the future of the Jednota. This type of promotion can never come too high as long as results continue to be good.

We hope that the parents who are now or have been participants in Jednota sports will become leaders in building M. O. programs in their respective areas.

Bowling is popular because:

- 1. It has both men and women participants.
2. There is little restriction as to age. High schools in many cities have adopted it. Juniors of our M. O. branches can also participate.
3. The game is conducted mostly after working hours and on Sundays.
4. It is a top game for winter recreation.
5. Bowling is a game of skill which furnishes its thrills and is not complicated.
6. Two types of pins give a variation to participants.
7. It brings men and women together on a competitive, social and fraternal basis.
8. It is not overexpensive.
9. Jednota bowling brings added inducements.
10. It can easily be organized into teams and leagues.
This activity should continue to grow each year. More mixed bowling teams and leagues which have joint men and women participation could be organized in more of our areas.

Many of our cities and towns have branches within each reaching distance of one another. These branches could join forces to build solid programs. They should call more joint meetings for the purpose of providing live sports programs which will in turn enhance the welfare of Jednota. This plan should be followed with more consistency.

The promotion of at least one good activity a year by all our branches and districts could build a livelier Jednota. It would bring dividends in the form of healthy minds, strong bodies, social and fraternal spirit and an increase in membership. Aren't these reasons worthwhile for greater cooperation in this direction?

The 32nd Convention Athletic Committee with much force stressed the need and importance of more sports promotions in all our branches and districts. They appreciated the need of holding our youth together and stimulating their interest in the Jednota.

There is always a greater need for fraternalization today if we want the youth to follow along with us. We must provide them with some attractions. Sports promotions will provide these attractions. It pays to advertise in a top slogan of a successful business. So it is in our Jednota. We in the branches must let the youth know that they belong. I sincerely urge once again the Elders and senior branch officers to assume the lead in providing more live sports programs for the membership.

Branches where feasible should pick leaders of programs who will stimulate the interest of young and old in our Jednota. These activity leaders should be compensated in some respect. By starting on the branch level we will be starting at the roots. From there our Jednota activities will have a better chance to grow.

Some of our districts for the past several years have passed by the idea of electing sports directors who could bring about more live programs. More serious consideration should be given to this suggestion. Sports directors in the districts should be compensated for their services. This will bring in more active men.

Where sports directors are not chosen in the districts, then a commission composed of from three to five members should be chosen to insure a livelier district by building sports programs. These too should be compensated for their services.

Activity for youth, especially our M. O. members has been my prime concern, for I fully appreciate what their promotion means to the welfare of our organization. We should be prepared to protect these interests by sponsoring a worthwhile sports program in all our areas.

The Athletic Committee which passes on financial and other means of remuneration to branches and districts in all its meetings gave serious consideration to the encouragement of youth activities as a means of gaining more prestige for the Jednota and its membership. Various discussions were had concerning any and all types of sports that would bring out greater fraternal interest. None were overlooked.

The Athletic Committee had sanctioned the formation of midgel and junior hardball and softball teams and leagues. Free balls and bats were offered on a limited basis. This was in addition to a trophy to the winner and other donations which came at the conclusion of this seasonal activity.

Balls and bats were offered on this basis: Four-team league — four bats and eight balls. Five-team league — five bats and ten balls. Six-team league — six bats and 12 balls, etc.

In addition to this, every league that brought in a new member was entitled to an extra ball for every such member. While this plan was not completely successful, we did have some hardball and softball activity, but we should have had more. The plan, perhaps, could be liberalized where sure-fire activity is assured. It is solid and I therefore recommend its continuation.

Baseball, the top American summer sport appeals to most youngsters. I once again strongly urge our M. O. branches, senior branches and districts to give it more consideration than they have. It is a leading means by which we can bring our youth closer to the Jednota. A live wife in every area could do much to insure this promotion. Let's give it a real try for the future of our youngsters and our Jednota.

BASKETBALL Basketball carries all the necessary elements which appeal to our youth. It is not expensive and easy to promote. It is deserving of much more attention from our M. O. Elders

and senior branches than it has up to date as a promoter of greater fraternal interest. The sport takes up much leisure time at the disposal of our youngsters during the cold months. I sincerely urge that plans be seriously considered by all our branch and district officers to put basketball on the Jednota sports agenda. It should by all means be promoted among our M. O. members.

The Athletic Committee on recommendation of your Athletic Director went on record to furnish all junior and senior basketball leagues a free basketball in addition to winners trophy and donation at the close of the season. I recommend with liberalization the continuance of this plan.

MASSED DRILLING — Massed drilling has dropped its popularity in the past years. No demand from any area was made in this direction. It however can be revived if the demand warrants it.

TRACK AND FIELD EVENTS — These are not as feasible in our organization as other popular American sports. Here again competition can be on its way if there is a demand. No calls from any area were made for these events.

SENIOR BASEBALL — Senior baseball teams and leagues were on the Jednota sports agenda some years back. Some Jednota baseballers hit the big leagues. We have tried to bring it back and are always ready for the promotion when the branches and districts give the word. Perhaps in the future we will be able to muster up the necessary members when finances will permit us to see this sport among the seniors bloom again.

GOLF — Each year over the past number of years, our membership has shown an added interest in the game of golf. We are hoping soon that this game will be put on a tournament basis. It can be one of the sports which will add to greater fraternal interest.

SCOUTING — Scouting with its many fine qualities, which embrace character building and citizenship training, is recommended very highly for promotion.

Our branch leaders working hand in hand with parish priests could offer Scouting to the youngsters of our M. O. as a part of a live Jednota program where other activities have failed.

Numerous articles have been published by your Director of Athletic Activities on the Jednota sports page each year concerning the Scout program. While we are aware that many of our young members all over the country are parts of the Scout movement, the response to our articles concerning Jednota promotion of the Scouting program was low.

OTHER ACTIVITIES

We have had some softball activity in the past three or more years. This summer sport promotion could be readily expanded where hardball promotions have failed. Softball is much more less expensive than hardball. We can have shuffleboard teams, tennis matches, horseshoe pitching leagues and various other sports where others have failed. Any activity that brings members together is for the good and welfare of the participant as well as to the Jednota in general. Your Director of Athletic Activities has always been ready in the promotion of any-and all sports.

TOURNAMENTS

Our Jednota tournaments have been bringing out an outpouring of fraternal and social spirit each year. Competition for the tourney prizes was very keen.

Since the last convention, we have through the aid and assistance of fine members in bowling who organized a going tenpin tournament. Bowlers from all parts of the country have been attending. It has proven thus far to be a very successful venture. I recommend this tournament very highly to all our member tenpin bowlers, also to branch and district officers for greater promotion.

1958 will find the fourth such tourney being held.

Our duckpin tournament made up mostly of Western Pennsylvania surrounding area members holds its twelfth annual consecutive classic in 1958.

Over 600 men and women members are participants in these two classics sponsored and subsidized by the Jednota. Your Director of Athletic Activities organizes them each year and watches over their operations.

I recommend the continuation of all types of tournaments when feasible. Perhaps in the future a little added consideration should be given to all who travel great distances in our tournaments.

TROPHIES AND AWARDS

It has been my responsibility with the sanction of the Athletic Committee to furnish our Jednota league winners in any sport with a winners trophy. This has been done in every instance. This recognition of top competition has been highly pleasing to all our leagues.

The Athletic Committee each year in addition to all inducements of free balls, free bats, free basketballs and trophies has voted allocations of money to all branches who were sponsors of any sports activity. This was done in each season of every year. Perhaps because of the times, a little more liberal attitude could be taken to spur our sports promotion.

In addition to the above, the Jednota has made special awards to teams which were responsible for new members during our membership drives. So you can readily see that we have been trying always to go in the right direction.

I recommend and strongly urge that branches and districts all over the country make it a point to choose able sports directors or other interested persons who could assume the responsibility of organizing sports activities in their areas. These sports directors working in unison with the Supreme Sports Director could do much in the interest of fraternal progress.

When one sports director could not be chosen in a given area, then I recommend a commission of from three to five members to assume the responsibility of more live Jednota activities.

I recommend that each district at least twice a year call a meeting of its young and older members specifically for the purpose of sports promotions. At these organized meetings should be called the Supreme Director of Athletic Activities. This would be to the interest of all Jednota areas.

I recommend that district sports directors or committees who work for successful sports operations be offered some compensation for their efforts as an added inducement. If districts cannot bear this compensation, then I recommend that the parent body work out the mechanics for such compensation.

Such sports directors are to file reports with the Supreme Sports Director each season of the year as to progress being made in sports promotions and in new membership.

JEDNOTA HOME CAMP

Our Jednota Home Camp located on the grounds of the F. C. S. U. in Middletown, Pa., just out of Harrisburg, the Capitol of the Commonwealth of Pennsylvania, has been and still is under the supervision of the Sisters of SS Cyril and Methodus. It is surrounded by fine countryside, away from traffic, upon which are located the housing and recreational facilities together with the living quarters of the Sisters and the Home priest. The proximity of the F. C. S. U. and the Home farm nearby have been fine attractions for all attending M. O. children.

We have had over 350 children at the camp in one season which reached six weeks. The camp is definitely worthwhile. It has been a fine source of enrollment of new members into our M. O. as well as the K. S.

The swimming pool built for the 1955 summer camping season for which many were clamoring continues to be the camp's top asset. Special camp counselors were present to make a more complete program for the attending M. O. boys and girls.

I recommend with top confidence the continuation of this fine summer spot and the hiring of two camp counselors. One to handle the boys and the other to handle the girls at the camp. I also recommend any improvements to attract a still greater number of our boys and girls.

I strongly urge all M. O. and branch officers to become agents for the camp by recommending their membership to send their children to camp Jednota for at least one or two weeks of their summer vacation periods. This is worthwhile advertising for new membership.

The camp fee was very nominal each year. Just \$7.00 per week for each attending child. This is another special inducement for attending Jednota Camp.

IN MEMORY

During the past three years and since our last convention in Reading, Pa., many faithful and outstanding Jednota members have gone on to their eternal reward. Among them were supreme and branch officers who will be remembered by many for their fine contributions to Jednota progress. We will miss them all. May the almighty God grant them all eternal rest.

CONCLUSION

As I come to the conclusion of my report to you, the delegates, and to the general membership, I feel that I could have written numerous other lines about my experiences, but there must be an end somewhere. I trust that this report will be acceptable to the delegates and to the membership as well. I shall be happy to enlarge on this report if any questions should arise.

Since the first day that I assumed the duties as your Director of Athletic Activities, I have endeavored faithfully, conscientiously and to the best of my ability to carry out these duties for the best interest of the First Catholic Slovak Union and its membership.

This thought is now and will always be uppermost in my mind in all F. C. S. U. undertakings.

I am grateful to the delegates of the 32nd convention for their faith and confidence in me. I hope to never violate the trust placed in me.

The office of Director of Athletic Activities has brought me in contact with many fine men and women members. All of these contacts served to further the Jednota cause.

We have had many successful activities since the last convention. Hundreds of men, women and children have been a part of our sports promotions. There is however much room for expansion in all areas. This expansion can come through a greater cooperation from a greater number of members.

At times it has been mentioned that it is becoming more difficult to get our youth attached actively to the Jednota. Let us remember that today youth has to be shown and directed. We must provide some reason for their greater interest. Sports programs can be the medium for greater youth understanding. Let's work with more zeal in this direction of our youth. Our youth are our gems. They can become the Jednota of tomorrow. Let's help prepare them for the task.

While we have had no armed conflict in the past number of years, there is much unrest and uncertainty all over the globe. Our boys are still scattered in strategic areas to preserve the peace and freedom that we love. Let us hope and fervently pray that Almighty God in all His wisdom will provide permanent peace to all nations and peoples of the world.

In summing up things, we cannot return to the past, but we can make up in part at least for the errors of the past by urging the present to its duty.

Youth needs continued guidance. They carry our thoughts, dreams and acts into the future. The future will depend on our success or failure with the present. Thus we must consider our dealings with youth.

Age seems life ended and done for, and now today's world of affairs acts as if one is already old at 40. Only youth gets top consideration, because the virtue most practiced by men, even though they may not think of it as a virtue is hope.

Today more than ever we are concerned with pernicious influences, immoral amusements, bad reading, television addicts, evil companionship and almost pagan spirit of the times, which ever strive to undermine good Christian standards of living.

Juvenile delinquency has continued to rise. Under all these circumstances, we as parents, have grave responsibilities. Let's continue to assume these responsibilities with real firmness.

Jednota sponsored activities under qualified leadership in our branches and districts will be a proper step in guiding our growing youth.

It is with extreme feeling of gratitude that I offer my thanks to all the Supreme Officers, branch officers, district sports directors, organizers, Elders and the general membership for the fine cooperation in helping to work out recreational programs which are for the good and welfare of our fair organization. Without this cooperative little worthwhile could have been accomplished. I hope this fine spirit will always prevail.

To Almighty God I offer prayers of thanksgiving for His divine guidance in all my daily undertakings.

To all the delegates many thanks for your kind assistance and understanding. May God look after your welfare and that of your loved ones.

May God continue to bestow His blessings on the First Catholic Slovak Union of the United States of America and Canada, the Supreme Officers and all the membership throughout the future years.

Respectfully and fraternally submitted.

FRANK P. SEMANCIC, Director of Athletic Activities.

Dôležité upozornenie
DOSTALI SME ZPRAVU, že objednávky tých, ktorí ich pošlú do 24. novembra, budú doručené na čas na Vianoce. Preto, ak nemáte po ruke náš vianočný CENÍK, napíšte si oň ešte dnes.
DAĽŠÍ VYZÝVAM všetkých tých, ktorí plánujú CESTOVAŤ NA SLOVENSKO v roku 1959, nech sa prihlásia čim skoršie, aby potom nemuseli futovať, keď nebude miesta na lodiach. Naša spoločná VÝPRAVA pojde 8. mája na loď United States. Prihlášky prijímať už teraz, a to aj na lietadlové výpravy, ktoré sa tiež započnú v máji.
O všetky informácie píšete alebo telefonujte na: Atlantic Travel Bureau
1824 W. CHICAGO AVE. — CHICAGO 22, ILL.
Telefón EV 4-5220
JEDNOTARI SVOJIMI!

Obiečka monsignorov Furmana a Suchona
(Dokončenie s 1 strany)
Po slávnosti v katedrále nasledovito ardečné blahoželanie. Prítomní boli veľmi dojatí, keď pred katedrálnou kňazí a preláti obkľúčili starú 84ročnú mamičku ndp. Msgr. Suchona, ktorú Msgr. Furman pozdravil po slovensky:
"Drahá naša pani Suchonová, ardečne vám všetci tu blahoželáme. Vieme, že je to veľmi i radostný, ba najradostnejší deň pre vás, drahá naša mamička..."
Potom viacerí irskí Monsignori si apomenuli, ako boli na halušky a pirohy na fage v Rockaway, N. J. Takto sa dostalo počty nielen Msgr. Suchonovi, ale aj jeho miliej starúčkej mamičke, rodáčke z nitrianskej, Helene Suchonovej, Kubovčovej. Otec Ján Suchon sa nedožil tejto zriedkavej radosti. Celá rodina bola na slávnosti.
V nedeľu 20. októbra bol banket na počesť Msgr. Furmana. Banket sa skvele vydaril. Hlavným rečníkom bol ndp. Msgr. Emil R. Suchon, jeho suad.
V nedeľu 2. novembra o 8. hodine večer bol banket na počesť Msgr. Emila R. Suchona v známej sále Mazda-brook Farms, Parsippany, N. J., kde sa dostavilo do 600 farníkov a priateľov. Prišlo do 40 kňazov, medzi ktorými dve tretiny boli Slováci. Prišiel i nedávno sa z Európy navrátilší dp. Michal Churák z Perth Amboy, N. J. Prišiel i dp. Ján F. Oravec z Brooklynu, N. Y. Ba prišiel aj dp. Anton Bujňák, O. P., známy slovenský dominikán a ženskej spolky pozdrav predniesla pl. Ch. Vasey a v angličtine pl. Anna Rovinská. Za mládež nádiene prehovoril brat Jozef Bannatka ml. Duchovný kyticu odovzdal dp. Cletus Dougherty, ktorý vypoľomá v osade nedelami.
Banket otvorili americkou slovenskou hymnou. Zaspievali sme potom po modlitbe, ktorú predniesol apoštolský protonotář Msgr. Kowalczyk Brooklyn, N. Y. Ba prišiel aj dp. Anton Bujňák, O. P., známy slovenský dominikán a ženskej spolky pozdrav predniesla pl. Ch. Vasey a v angličtine pl. Anna Rovinská. Za mládež nádiene prehovoril brat Jozef Bannatka ml. Duchovný kyticu odovzdal dp. Cletus Dougherty, ktorý vypoľomá v osade nedelami.
Banket otvorili americkou slovenskou hymnou. Zaspievali sme potom po modlitbe, ktorú predniesol apoštolský protonotář Msgr. Kowalczyk Brooklyn, N. Y. Ba prišiel aj dp. Anton Bujňák, O. P., známy slovenský dominikán a ženskej spolky pozdrav predniesla pl.



# Jednota

Katolícky týždenník - Catholic Weekly  
VYHÁDZA KAŽDÝ VEČER - ISSUES EVERY EVENING  
Najväčšie vydavateľ - Publisher and Proprietor  
**PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKÁ JEDNOTA**  
v Spojených štátoch Amerických  
Redaktor - PHILIP A. HROBÁK



The "JEDNOTA" is the oldest and most influential Slovak Catholic Weekly in the official organs of the First Catholic Slovak Union of America, the largest Slovak fraternal organization of the world. It reaches every Slovak colony in the U. S. A. and Canada. The "JEDNOTA" is the best Slovak advertising medium. Rates on request.

The editor cannot be responsible for associated manuscripts unless a stamped self-addressed envelope is enclosed. Opinions expressed in signed articles do not necessarily represent the views of the editor, the Supreme Officers, or the First Catholic Slovak Union.

Display bez poplatku alebo osobná úprava "Jednota" neprijíma. Display, oznámenia o ohládky pre budúce číslo treba mať v tlačiarňi najneskôr 15. DECEMBRA na poslednú.

NÁKLAD - CIRCULATION: 40,370

ROČNÉ PREDPLATNÉ:	SUBSCRIPTION RATES:
Pre Ameriku \$3.50	United States \$3.50
Pre Kanadu \$4.00	Canada \$4.00
Pre Európu \$4.50	Europe \$4.50

Adresa: "JEDNOTA," P. O. Box 160, MIDDLETOWN, PENNA.  
Beli Telephone: Middletown WHitney 4-8431

Nedela 25. po sv. Duchu, O zrnku horčíc. Mat. 13.  
NOVEMBER 1954  
16 Nedela - Edmund, arcib.  
17 Pondelok - Gregor Divoť.

## V NEW YORKU SA NEVYKONALO VEĽA

V štáte New Yorku naša Jednota nepochodila veľmi dobre. Za tri roky, od 1. januára 1952 do konca roku 1954, vzrástli sme len o 36 členov. V celom štáte máme 30 spolkov. V Binghamtone naši pracovníci sa preukázali najlepšie: naše dva spolky zvýšili svoje členstvo o 63; číslo 689 KJ zvýšilo svoje členstvo o 41. Vo veľkej New Yorku štyri spolky zvýšili svoje členstvo o 38, ale v Brooklyne iba jeden spolk skončil trojročnú obdobie o štyroch členov lepšie, t. j. číslo 107 KJ. Ináč za ten čas v Brooklyne sme mali stratu 4 členov. V Yonkers sme najviac upadli; stratili sme za ten čas 19 členov. Ale pozrime sa na celoštátnu štatistiku:

Číslo	Mesto	Členov 1. januára 1952	Členov 31. decembra 1954
770	Ballston Spa	44	37
437	Beacon	43	41
166	Binghamton	208	230
609	Binghamton	209	250
107	Brooklyn	60	64
204	Brooklyn	38	36
283	Brooklyn	18	18
316	Brooklyn	46	40
687	Buffalo	55	49
684	Cohoes	29	26
137	East Buffalo	25	22
769	Endicott	184	190
468	Granville	8	6
82	Haverstraw	124	123
371	Johnstown	48	44
498	Little Neck, L. I.	12	9
44	New York City	93	99
45	New York City	376	403
161	New York City	149	150
716	New York City	392	396
340	N. Tarrytown	74	69
302	Peekskill	30	34
870	Piermont	17	17
288	Poughkeepsie	24	23
641	Schenectady	79	76
376	Schenectady	160	160
285	Syracuse	63	61
198	Tuxedo Park	34	35
461	West Seneca	35	43
41	Yonkers	340	330
Spolu		3,045	3,081

Teda počiatkom 1955 začali sme s 3,045 členmi a rok 1957 skončili sme s 3,081 členmi. Zisk za tri roky: 36 členov. Z celkového počtu je 1,977 mužských a 1,104 ženských. Smer v tomto štáte je obvyčajný: vo veľkých mestách, kde máme najviac našich ľudí, tam najmenej nových získavame. To znamená, že vo veľkých mestách je menej záujmu ako inde. Práve tu nám treba nájsť spôsoby, ktorými by sme sa mohli lepšie preukázať. Rozumie sa, môžeme nájsť aj najlepšie spôsoby a rozdávať aj najväčšie odmeny, ale bez účinnosti spolkových úradníkov máločo sa dá vykonať. V štáte New York mohli by sme mať aspoň tri razy toľko členov. Nože, bratia spolkoví úradníci, do práce za tú našu Furdekovu armádu. Veľa sme zameškali, ale dá sa niečo dohoniť prv, než sa skončí starý rok. Nečudujeme sebecki, dajme príležitosť aj iným našim použiť tie výhody a mať podiel na Furdekovej vznešenej práci. Na každom okoli máme slovenské katolícke rodiny, ktoré ešte nie sú v KJ a MOKJ. Väčšina rodín zaisť dáva by sa zapísať, keď by sme len mali za nov. Sedem týždňov do Nového roku; urobme, čo sa len dá, aby sme zvýšili členstvo v každom newyorkskom spolku aspoň o piatich.

## SLOVENSKÁ KULTÚRA

Nedávno som čítal v časopise Time o dvoch operách. Jedna bola talianska, druhá slovenská. Autor slovenskej opery Krúňava je Eugen Suchoň. Časopis Time predpovedal, že Krúňava bude klasickou operou. Začal som ju hľadať, ale až Jednota mi dopomohla svojou ohládkou k nej. Poslal som si pre platne a dostal som ich. Nemôžem vysloviť, a akou radosťou som počúval lúto v Amerike prvú u-

znajú slovenskú hudobnú skladbu, naozaj peknú operu. Slovesná v nej (číslo) ako hudba archanjelov. Speváci sú všetci Slováci a orchester je bratislavská symfónia. Môžeme byť hrdí na toto kultúrne a umelecké dielo.  
"A keď som pri tom, chcem tu niečo napísať o našej slovenskej kultúre. Veľa sa už vytvorilo, hlavne v cirkevnej spiabe. Tak to má byť. Náš národ je nábožný. Pamätáme sa, ako v školských laviciach sa chválili iráci študenti, že ich národ je najnábožnejší na svete. Zo mňa si robili pomelch, keď som im povedal, že náš slovenský národ môže sa im smelo porovnať. Keď sme sa tak raz bádali, irský učiteľ prišiel do triedy. Vyzvedal sa, z čoho sa niektorí amia- li a o čom bola reč. Dozvedel sa všetko od oboch strán. Zvážnel a povedal, že som mal pravdu. Tento učiteľ bol na Slovensku, videl náš slovenský ľud, ako chodil do kostola, na púte, na rozličné manifestácie. Ziaci stíchli, keď učiteľ vykladal, akí sú Slováci dobrí katolíci. A ja som sa potom stal stredobodom pozornosti v našej škole.

Slováci majú svojich významných spisovateľov. Ale iste sú v Amerike Slováci, ktorí nepočujú mená Papánek, Bernolák, Holly, Hviezdoslav, Kukučín, Šafárik, Kollár, Gašpar, Hronský, Zarnov a iní. Nevíme všetci o nich a potom kto z cudzích by dačo vedel o nich? Nedávno som čítal, že Bernolák bol Čech. On, udomácniteľ spisovnej slovenčiny!

Prečo nás pokladajú za Čechov? Preto, lebo my o našich veciach len medzi sebou varujeme a nejedeme s nimi pred americkú a cudziu verejnosť.

Dnes pozorujem v národnej kultúrnej práci hlavne dvoch mužov. V Kanade je to Dr. Kirschbaum a v Spojených štátoch Filip A. Hrobák. Obidvaja vedia, že svoje otázky musíme predkladať svetu v jeho reči, lebo len tak nám porozumie. Tito dvaja sa toho držia a za to pracujú. Pán Hrobák vydáva anglický časopis SLOVAKIA, aby sa Američania dozvedeli pravdu o Slovákoch. Dr. Kirschbaum plní svoje poslanie ako univerzitný profesor. Naša povinnosť je pomáhať obojmu.

My Slováci máme veľa piesní. V knihách sa hovori, že sme spevavý národ. Ale kde sú tie piesne? Kto ich počúva? Sú v knihách, povie niekto. Ale kde sú knihy? Len v slovenských domácnostiach alebo v kostole. Spievame ich na banketoch, na svadbách a na výletoch. Ale iba sami si ich spievame a len sami ich počúvame. Myslím si, že slovenské piesne treba predložiť Amerike a ostatnému svetu a ukázať, že aj my máme dobrú hudbu i skladateľov, ktorí v niektorom ohľade nie sú horší ako Liszt, Beethoven, Schubert. Keď som počúval Suchoňa, povedal som si: S touto hudbou možno ísť reprezentovať slovenskú kultúru.

V Amerike môžete kúpiť černošské platne zo samotnej Afriky. Majú 32 platní a sú dobré. Irčania majú v Amerike 45 platní s ľudovými piesňami, Židia z Izraela 33. Každý má, len my Slováci nemáme alebo málo, alebo veľmi málo. Dávame príležitosť Čechom, aby sa chválili so slovenskými piesňami ako so svojimi. Nebojme sa, že nemáme talenty, spevákov, hudobníkov. Kto to tvrdí, nevie, o čom hovorí.

Na vlastné uši som počul p. Rudolfa Petráka, a to je naozaj náš veľký umelce, popredný spevák nielen slovenský, ale i americký. Počul som Marienku Michnovú, ktorá je hudobníčkou na slovo vzatou. A v hoteloch v meste Binghamton, N. Y., povedia turistom, ak chcete počuť hudbu samotných nebies, íďte do slovenského kostola sv. Cyrila a Metóda. Naozaj skvelý je to spevokol.

Nemožno tvrdiť, že nemáme talenty. Máme ich. Len ich treba podporovať a s nimi ísť pred americkú verejnosť. A pravda, s našimi piesňami, a našimi skladateľmi. Poviem si, že Mikuláš Trnava je slovenský Schubert. Ale to je málo povedať a napísať v slovenských novinách. Jeho skladby treba predložiť širokej americkej verejnosti.

Navrhujem, aby naše veľké slovenské organizácie sa podujali financovať niekoľko dobrých platní. Viem, že by nič neustratili, ale naopak, ešte by získali. A mravný kapitál, ktorý by takto získala slovenská kultúra, by sa zaplatil nedal.

Pavel Beší

## Miesto Matúša Jankolu v cirkevnom a národnom živote

Dp. Jankola mal "vznešený, ideálny pochop o povinnostiach slovenských i národných novinárov. Za národ, za jeho dobrobyt večný i časový má pracovať kňaz, učiteľ i novinár, a síce v kostole, v škole a vo verejných cestovných časopisov" (4). Videli sme, ako Jankola vyzýval novinárov do boja proti maďarizácii a aby skoncentrovali svoje sily proti spoločnému nepriateľovi. Hlas slovenských novinárov v Amerike má preniknúť aj na Slovensko. "Poušľajte sa, aby vás i pod Tatrami slyšali! Dá sa to spraviť. Hlasajte krivdy! Hlasajte útoky, prenasledovania, utlačovania, nespravodlivosti spáchané na národe našom, tak, aby im každý porozumel, aby prenikol váš hlas do srdca a ľadvin, aby celý národ kvitil. Hlasajte ale pri tom i poučenie, spôsoby obrany. Aby sme nielen horečkovo nad útrapami našimi, ale aj pomáhalí si a ratovali-hynúci náš národ. O najmenšej krivde dávajú sa celá články napísať a jesto i sto spôsobov hranič sa proti nepriateľovi našim. Vy môžete divy robiť v prospech slovenskej veci tu i v starej vlasti" (5).

Celá táto práca opiera sa o novinársky prejav dp. Matúša Jankolu. Na doložených citátoch vidíme, že pod novinársku pero Jankolovo dostávali sa všetky aktuálny. Zachytával ich, ako ich život donášal a ako sa bolo treba s nimi vypořiadat v záujme slovenského celku a jeho lepšej budúcnosti.

Príležitostne vyzdvihol základné črty slovenského ľudstva. Napríklad jeho hlas o slovenskej holubičej povahy:

"Pokým Slovák uvažuje striezyvm, pokojným, chladným rozumom, ťažko ho pobúriť, rozčúliť, do bojovnej nálady priviesť; tá holubičia nátura premení sa, až keď sa on posilní, potúži tým 'slovenským duchom', ktorý sa v prostrej reči ucnuje pálenka; vtedy ten krotký, bojazlivý holub stane sa divým, drzým jastrabom, tiehý a pokojamilovný baran zmení sa na naježeného, krvivžižnivého vlka. Tieto riadky nepišem len tak z povetria, z fantázie, ale zo skúsenosti. Ja som sám už bol v takom polo-

žení, že som sa prichystal na smrť. Mal som predtuchu, že v nedeľu ráno pri službách Božích budem mať krvavý kúpeľ, že ja totiž sám budem sa kúpať vo svojej vlastnej krvi. Nestalo sa to. Boh milostivý nedopustil to. No predsa bol som prichystaný: v sobotu popoludní vyspovedal som sa" (6).

Jankola povinnár stále pripomínal svojim rodákom vážnu otázku národnej jestvy a bojoval proti rýchlému amerikanizovaniu slovenských prisťahovalcov:

"Bože môj, akýže si ty Slovák, keď v tvojom dome nepočuť slovenského slova, keď tvoje deti hania sa za reč svojich rodičov, za reč našich predkov? Rozpamätaj sa, človeče, čo to znamená: Ty si Slovák a tvoje deti nie sú Slováci; odnarodnili sa tvojou vlastnou vinou!... Tvoji predkovia môžu z hrobov svojich povstať a na teba ukázať: Hľa, tento náš zhavraný potomok zadušil našu reč v deťoch svojich a roztrhol spojivo medzi nimi a nami; my im ani oni nám nerozumejú... (7)

V Jankolových článkoch často sa ozýva vrúcna prosba za zjednotenie všetkých vodcov i ľudu:

"Spojili, zjednotili, zviazali, spojili je veľmi ťažká práca; deliť, trhať, rozbiť, rozčiasťkovať ale je veľmi ľahko. To prvé vyžaduje muža pracovitého, stáleho, harlivého, nadšeného, až sebaobetavého; deliť, trhať, ničiť, hubiť uhádne ktokoľvek. Svornosťou stávajú sa malé veci veľkými, nesvornosťou ale tie najväčšie veci rozpadajú sa, na vniroč vychádzajú.

"Náš Slovákov náramne kazí tá ohava, ktorú menujeme nesvornosťou, ktorá nás ustavične delí na čiastky, hani náš pokrok, pre ňu len tak živoríme a hrozí nám záhubou.

"Hovorila, kde sú dvaja Poliaci, tam sú tri stránky. Či táto absurdná výpoveď nevzťahuje sa aj na nás?... U nás Slovákov a zvlášť tu v Amerike za každým krokom badáme toho ducha nesvornosti, roztržky, delenia, kúskovania. Nemožno nájsť slovenskej kolónie, osady, farnosti, organizácie, spolku, ba skoro by som povedal, aj domov slovenského, kde by sme nenašli toho zlého ducha, ktorý žerie naše národné telo ani rakovina. Bez prestania delíme sa, trháme sa na čiastky a čiastočky... (8)

"United we stand, divided we fall - spojení stojíme, rozdelení padneme, je heslom americkým; nech ono bude aj našim!" (8)

Dp. Jankola určoval americkým Slovákom program v zmysle náboženskom i národnom. Učil ich hrdoosti slovenskej i slovenskej.

"My Slováci sme z dovolenia Božieho národom; v slovenskej rodine, ktorá počíta asi 150 miliónov duší, zaujíname nie celkom posledné miesto... Slovenská reč je strediskom slovanských jazykov, ktorá ako stredné ohnivo spája ostatné" (9)

V Jankolových novinárskych článkoch neni veľa zmienok o Čechoch a tie, čo sme našli, sú programové a zásadné. Napríklad:

"České názory o úrodovectve sú nám katolíkom odporné" (10)

Alebo:

"Poviem otvorene: ja nie som veľkým oduševnencom za všetok český pokrok a úspech. My dost zlého dostali alebo prebrali sme od bratov Čechov - na úkor našej národnej individuality a nášho rýdneho slovenského charakteru. Socializmus, neverectvo, pokrokárstvo, slobodárstvo a podobné gebuziny, mrcha zeliny sú 'importované články' z Čiech; naše chudobné Slovensko nemá zodpovednej pôdy na takéto výplody modernej osvety" (11)

Zato však dp. Jankola nezabudol upozorniť, že v istom ohľade americkí Slováci by sa mali držať pokope, ako to robia Česi. Napísal:

"Keď som bol v Chicagu, Ill., na konvencii našej Jednoty, bol som milo prekvapený. Konvenciu našu vydržovali sme v českej štvrti mesta, v českej sieni, uprostred Čechov; a tam na uliciach všade bolo badať čosi českého, povedzme toho českého ducha; obchody s nápiami: český hostinec, český obchod, český lekárník, český lekár, česká kaviareň, český klenotník a hodinár atď., atď., dokazovali, že tu bývajú, žijú spolu v hromade pokročili a povedomí Česi" (12)

Ako skoro všetci vodcovia slovenských prisťahovalcov, tak aj dp. Matúš Jankola upozorňoval na proticirkevné socialistické ťaženie:

"Pozor, socialisti hlásajú nebezpečnú náuku! Oni ovšem rozprávajú teraz len o politike, o spoločenskej otázke, o záležitostiach robotníkov. A práve takéto ich vystupovanie je veľmi nebezpečné, lebo mámia ľud a dostanú ho do osidiel. Socialisti vystupujú nielen proti bohatcom, majetným, trustom atď., oni znova hlásajú, že niet Boha, že viera, náboženstvo, Cirkev nie sú potrebné, že socialisti nepotrebuju kostolov a kňazov!... Naši Slováci-katolíci nemajú nič spoločného so socialistami. Neverte im, že oni sú len politická stránka, ako napríklad demokrati alebo republikáni! To die je pravda. Ale áno, to je pravda, že socialisti broja proti viere a Cirkvi, že žiaden verný katolíci nemôže byť socialistom. Bratia, chráňte sa socialistov!" (13)

4) Jednota, 27. novembra 1951, Machabějský.  
5) Tamže.  
6) Jednota, 13. októbra 1910; dp. Ján Porubský mi osobne spomínal, že v prvých rokoch mal slovenskí prisťahovalci sa naňi jednoducho, ktorí sa dali počuť aj proti úkladom. "Viem o prípade, keď šiel kňaz na filiáku, prepadol ho, bchil do krvava a hodil do priekopy", došlora povedal dp. Porubský.  
7) Jednota, 27. júla 1910.  
8) Jednota, 21. septembra 1910.  
9) Jednota, 11. decembra 1901, Machabějský.  
10) Jednota, 14. septembra 1910.  
11) Tamže.  
12) Jednota, 17. septembra 1902.

(Pokračovanie)

# JADIERKA

Dostali sme časopis Osvetovateľa Romanu zo dňa 26. októbra a v ňom vidíme aj slovenské meno: Koloman Mur-gaš. Spomína sa medzi tými, ktorí poslali sústrastné telegramy nad slonkom Pia XII. v mene svojich organizácií. Náš spolupracovník poslal telegram v mene SNRvZ.

Ján XXIII. prijal 500 novinárov na audienciu a povedal, čo mu najviac na srdci ležalo: "Pleťte vždy pravdu." To je veľké poučenie. Žiadne noviny a časopisy, ktoré nenapíšu pravdu, nemôžu si získať takú veľkú podporu čitateľstva.

Skoro bez výnimky americká tlač, nech už patria ktorémukoľvek ameru alebo náboženskej skupine, peksno písala o Píovi XII. i o Jánovi XXIII. Len sme veľmi smutní, že naši slovenskí kolegovia z evanjelického tábora nevedeli nasledovať svojich veľkých amerických bratov. Náboženská začatosť nikomu nesvedčí.

Pravda, aj medzi niektorými americkými protestantmi sa našli ľudia, ktorí zase ostro kritizovali katolíkov, amerických kardinálov. Hlavné povestny Blanchard, ktorý už napísal niekoľko kníh, v ktorých hanobil až po čiernu zem všetko, čo je katolícke. Ale, chvála Bohu, toto už začínajú byť v Amerike ojedinelé hlasy.

Vo víťazných voľbách demokracii nápadne prírvukujú zask mímoriadne silkovnosť a obľúbenosť senátora Kennedya. Uvidíme, aká bude nálada o dva roky. Pred štyrmi rokmi chýbala iba trochu dobrej vôle...

Viem, že je mnoho slovenských prisťahovalcov na strane demokratov. Ale vidíme i to, že majú veľmi malé slovo tak v národnom výbere ako aj v niektorých štátoch. V takej nepopulárnosti skoro o nich ani nepočuť, hoci sa tvrdí, že skoro všetci oceliari a majnri patria demokratom. Nuž, Slováci, zobudte sa!

Len čo je pravda, tohto roku choslováci dostali pozdravu pramálo. A bolo to pred voľbami i 40. výročie ich neslávnej republiky. Tak málo majú listov a telegramov, že ich už dva razy všetky uvedejni a kefa je stále prázdna.

Aj Američania vedia rozoznať zdravé zrno od plevy. Za nejaký čas mohli im čechoslováci oči slepiť, ale do nekoľna to nejde. Pravda, my Slováci ešte nekričme hop! Nepreskočili sme. Nemáme na svojej strane toľko ľudí, ako ich mali kedysi čechoslováci, keď ich opakalo slnko slávy.

Ale netreba hlavy vesiť. Ak bude viac húževnatosti, svornosti a výkonnosti, hlavne ale obetavosti, Slováci sa dovolajú svojho práva i an americkej pôde, hoci tu desatročia húževnate bránili lož i českí Slováci i všelijakí iní platení agenti.

Len aby sme boli jednotnejší a aby sme nevybjali svoje sily na daromnice. Dajme sa raz dokopy, lebo z každej rozdrobenosti, z rozvadenosti a rozkydanosti má nielen radosť, ale aj ošah nepriateľ slovenskej samostatnosti.

Matuščákovci z Connellsville, Pa., sa dožili 55 rokov manželstva. Je to zriedkavosť. Ale my sa tomu nečudujeme. Brat Andrej Matuščák i jeho manželka vždy viedli striemny život, riadili sa katolíckymi zásadami. Pán Boh im žehnaj!

Vždy obdivujeme najviac tie naše katolícke, jednotár-

sko a slovenské rodiny, v ktorých je tótko dieťok ako u Matuščákov alebo u iných. A pozrite sa: Jednoduchý majner bñt Matuščák dal vyručovať zo siedmich žijúcich dieťok šest Tomáša, a povie otcovská starostlivosť.

Z každej prisťahovaleckej rodiny aspoň polovica dieťok má ísť na vyššie štúdiá. Ináč sa nedostaneme tam, kde sú ostatní Američania.

Niektoré americké mestá sú už plné vianočnej reklamy. Obchodníci natoľko dávajú do vianoc svojho ducha, že to neni už ani vkusné. Skôr to zotiera všetku úctu k tomuto najväčšiemu kresťan s k e m u sviatku.

Vezmime si napríklad karty. Mnoho ráz nemajú vankoncom nič spoločné s Vianocami, no ale nakončo sa stal z toho výnosný obchod a každý Američan píše aspoň raz do roka - posla vianočnú kartu, tak obchodník predá všetko.

Chvála Bohu, slovenskí katolíci, ako sme vypořovalli za dlhé roky, sú v tomto ohľade veľmi slušní. Užijú ešte aj slovenské karty. Na Vianoca posielajte výlučne také karty, aké vám ponúkajú, napríklad naše kláštor, ustanovene a zo súkromníkov Father Lach.

Východná oblasť SSK má ročnú schôdzku už túto nedeľu pri osade Najev. Trojice v Egypt. Pa. Oblasť koná užitočnú prácu na poli katolíckej akcie. Očakáva sa, že na jej ročnú schôdzku sa dostaví hojný počet počet zástupcov osád a jednotiek.

Podporujeme z tej duše Sdrúženie Slovenských Katolíkov. Je naše, stará sa o duševné potreby amerických Slovákov-katolíkov i našich exulantov. Ak si ho viac váhname, bude môcť rozvinuť svoju prácu do áirky i do hĺbky.

Niektorí sa dopytujú, či práca o dp. Jankolovi, ako ju uverejňujeme v orgáne, vyjde do knižne. Vydanie knihy nezavisí len od autora. Ak bude došť záujmu, práca by vyšla knižne. Bol by to prvý životopis tohto veľkého americko-slovenského dejateľa.

Jednotári pracujú na rozličných miestach. Tak je tu prípad sl. Oľgy Podkřivackej, ktorá sa dostáva do histórie najmodernejšej lietadlovej dopravy. Americkej novinárky ju chvála ako skvelú stárvarku. I musí byť, keď ju posadili na Boeing 707, lietadlo, ktoré nemá páru.

Naši mladí sa uplatnia. Niet skoro čísla Jednoty, aby sme nepísali o novom lekárovi, učiteľovi, dôstojníkovi z našich jednotárskych radov. Úprimne povedané, veľmi sa tešíme, keď nám pribúda študovaných ľudí. Oni otvoria Amerike oči, pokiaľ ide o nás Slovákov. Len aby otcovia a matky dbali, aby ich školovane dieťky vedeli čim viac o slovenskom národe.

Niektoré spolky už ohlasujú ročnú schôdzku. Veru okolnec roku sa blíži. Nezabudneme, že KJ nikdy nejde na odpočinok. Jo to živé teleso, veľká rodina, ktorá sa teší z ďalších prisťahovalec.

J. P.

EPÍSTOLA NA 25. NEDEL'U PO SV. DUCHU

Bratia! Vzdávame Bohu vďaka za všetky vaše a pamätáme na vás v modlitbách. Ustavíme pripomínka Bohu a Otcu dielo vašej viery, úsilie vašej lásky a vašu vytrvalosť v nádeji v Pána nášho Ježiša Krista. Vieme, bratia Bohom blahozveť Kristovozem len slovom, ale aj mocou a plnosťou Ducha Svätého. Všetci vy sami viete, čo sme medzi vami vykonali pre vás! A vy ste nasledovali príklad nás a Pánov, keď ste a radosťou z Ducha Svätého prijali túto nauku, súciami vo veľkom súžení, takže ste sa stali vzorom všetkým veriacim v Macedonii a v Achaji. Veď niečo to slovo Pánovo sa od vás rozhlásilo po Macedonii a po Achaji, ale zveť o vašej viere v Boha sa roznesla po celom kraji. O tom nám už netreba ani hovoriť. Všetci rozprávajú, ako sme my prišli k vám a ako ste sa obrátili od modli k Bohu, aby ste slúžili Bohu živému a pravému a očakávali z nebies jeho Syna Ježiša Krista, ktorého vzkriesil z mŕtvych a ktorý nás oslobodil od budúceho hnevu.

SVÄTÉ EVANJELIUM

Staf ze sv. evanjelija podľa Matúša, hlava 13, verš 31-35.  
 Za onoho času predniesol Ježiš zástupom toto podobstvo: Kráľovstvo nebeské podobá sa horúcnému zraku, ktorého berie človek a zasieva na svoju ruku. Ono je pravda, menšie od ostatných obilných semien; ale keď vyrastie, býva väčšie od všetkých zelenín, ba vyrastie do stromu, takže nebeské ťvaktvo príletuje a usadí sa na jeho konároch. Aj iné podobstvo im predniesol: Kráľovstvo nebeské podobá sa kvasu, ktorý vezme žena a zapraví do troch mier múky a nechá ho, až všetko skyane. Toto všetko hovoril Ježiš zástupom v podobstvách; bez podobstva totiž im nič nehovoril, aby sa naplnilo, čo predpovedal prorok týmito slovami: K múdrym výrokom otváram svoje ústa, prednášam budem vysvetlenie na záhady, ktoré boli skryté od stvorenia sveta.

VÝKLAD

Váží to v ľudskej povahe, ak dlhá borba neprináša zjavné výsledky, že zapričlňuje u ľudí duševnú reakciu. Začne mimúť z ľudí chuť, optimizmus a svojim oloveným bremenom zaľahne na nich malomyselnosť, pochybovačnosť. Eľan ochabne, oheň hasne, skleslosť mysle ochromuje ľudí, len nenapraviteľní optimisti a idealisti odolávajú azda týmto škodcom ideálnych úsilí. Skúsili to na sebe nie menší ľudia, Eľiáš a Mojžiš. Aj apoštolom mohla hroziť takáto duchovná peronospora a aby jej nepodľahli, Kristus dal im hľadieť na pokrok a utešujú budúcnosť ich podnikaní, predniesol im optimizmom dýchajúce podobstvo o zrne horúcnom a o kvase. Z pohľadu na víťaziaci stav diela, ktoré majú podniknúť, mali čerpať novú silu, chuť a nasadenie do ďalšej práce. Tieto dve podobstvá sú zvestovateľmi jara a zdrojov optimizmu aj na záhlých stranách Písma svätého; aby ľudia "mali nádej... z Písom." (Rim. 15, 4.) Zlo neprestáva prichádzať zasťaním svetla dobra, hovorí sa z väčším-menším úspechom, a to môže aj v nás otriasť dôveru v konečné víťazstvo Kristovho evanjelia. Navždy účinným liekom proti malomyselnosti bude uvažovanie o nezádržateľnej moci zrna horúcného a kvasu. Už geniálny Goethe poznal intuíciu svojej nadanosti, že naplní svetových dejín je boj kráľovstva Božieho a kráľovstvom zla. Nám môže byť len osožné vedieť, že tento boj skončí sa víťazstvom Boha. Márne sa seje kukôľ do pčenicie, márne je jej všetka deštruktívna činnosť zla, márne námaha jeho ľudských vazalov... dimenzie kráľovstva Božieho aj do šírky, aj do hĺbky stále sa rozširujú a bojujúca. Cirkvev bude koniec-koncov preds a Cirkvou víťaznou, Bohu patrí koniec a koniec slávny, víťazný.

Prvé podobstvo o zrne horúcnom skôr zo stránky kvantity by číselo znázornil vzrast Cirkvi. Najspolahlivejší lexikon odhaduje počet katolíkov celého sveta na 450 miliónov a to je 19 percent všetkého ľudstva. Ak hľadíme na tento počet z hľadiska závažných možností dnešnej propagandy a až po výšku umenia vyvinutej vedy organizácie, treba tento výrok pokladať za žalostne malý, veď už v 19. storočí pôsobi vo svete kresťanstvo. Ale nezabúdajme, že tento výsledok bol docielený skôr bez naslovovzatej propagandy, ba proti najprekážkavejšej, v prostriedkoch nijako nevyberajúcej-propagandy. A ak sa organizovalo, tak to bolo namierené viac proti Křivci, ako v jej záujme.

Alle vľámnime si lepšie tohto stromu! Nie niekde v li- chom, vzrast napomáhajúcom prostredí, ale práve uprostred sveta, bolo zasadené to nepatrné horúcné zrnko, tam, kde sa najviac hemží a víri život, pred očami vplyvných jednotlivcov a nepriaznive zaujatej verejnosti. Sotva vyháňalo prvé útle ratolesť, už prišli mociupáni a odtínali ich s bezohľadnou krutosťou roztopašných chlapcov. Tenký peň stromu bol stále pokrytý čerstvými ranami. Údery trafilí vždy do živého. Strom sa belesne zachvel a zvíjal sa po každom údere, ale aj pri bolestných stratách krvi mnohošľabne sa vzmaňal. Potom zase nasledovali časy, že stromu sa dostalo príliš mnoho tútorstva a hýčkania, tým mu brali iba vzduch. Potom prišli časy vnútorných chorôb, sama miecha bola otrávená jedom bludov, kruté křte otriasli ťhlým stromom, kým sa zbalvi samoočistovacím procesom svojich nebezpečných príživníkov. Boli fázy, v ktorých jed hrozil skazou a zničením celého stromu. Nevychádzal z takzvaných det-ských chorôb. Namiesto rán kazili jeho vonkajší vzhľad vý- rážky pľuberty. Ale napokon aj oný napomáhal zvýšený vzrast a pripravili jeho neobyčajné zmohutnenie.

Časový duch množošľabného katolíckeho jara, ktoré sa rozptýlalo z lona-katolíckej Cirkvi, vnikol aj do nekatolíckych sfér a pôsobil tam očistu i obrodu.

Kvety jara vidieť aj v prevýznamnej oblasti moderného života: v socializme. Sociológia bola dlho pokladaná za monopol ľavicárov. Potom však celý rad učencov katolíckeho smeru venoval svoje najlepšie hrivny teoretickým a praktickým problémom sociológie. Cathreni, Pesch, Sappell, Biederlach, Sonnenschein, Muckermann, Vašek atď. Pápežské encykliky nie sú už hlasom volajúcim na púšti, ale sú najmämi na mori sociálnej problematiky a najmä medzi úskaliami pobozžia konajújú vzácnu službu. Aj na iných ťorách cítiť teplý, mäkký ozónový vzduch jari. Sú to náznaky pôsobenia toho kvasu, zamiešaného do troch mier múky a vánde je premena v plnoť prúde.

Nech nás uspokojí a dodá nám dôvery, že vitalita stromu a zrnka nebola nasťrbená, ba že bude skvíť ešte veľké triumfy.  
 Dávno zabudnú ešte aj na pamiatku všetkých, ktorí biu- zni o úpadku Cirkvi a azda sa o to aj pričínili, kým strom nehatene bude rásť tak do výšky ako aj do šírky, a kvas si pretvorí ďalšie masy múky, až bude Boh vo všetkom. Slovo ľalmistu bude radosťou skutočnosťou. "Pánova je zem a celá plnosť jej, okrášle zemský a ktorý na nom prebývajú."

Cleveland, O. — Aby ste si nenechali, že sme zabudli na naše sestričky benedikťanky v Tinley Park, Ill. pričádzam znovu s radosťou zprávu. Našli sa znovu dobrí ľudia, ktorí prispeli na pomoc našim sestričkám v zakúpení krásnych vecl pre leh kaplaku. Na prvom mieste chcem sa poďakovať dp. Jozefovi Regulemu, farárovi osady sv. Petra, Ft. William, Ontario, Kanada, že dovolil na moju skromnú prosbu vykonať zbierku medzi osadníkmi na dva pekné ornáty. Zbierka vynesla \$195.00. Na bohumilú prácu, sa zapojovali pi. Anna Matušáková a sl. Mária Badíková. Dobrú ľudia z osady milleradi prispeli na tieto nové ornáty. Vďaka im.

Keď môj agent, p. Gašpar Miller, ktorý usporiadáva pre mňa púte, sa dozvedel odo mňa o našich sestričkách, ihned mi zložil stovku a hovoril mi: "Father George, to na nový ornát na pamiatku novej múlej, ale už zomrelaj manželky. Vy ste ju dobre poznali a viem, že sestričky sa budú za ňu modliť. Bol som veľmi natošený, že tento môj starý priateľ tak ochotne mi oddal stovku. A vedzte, on je Irčan. Len čo som sa tomu tečil, tu razom dostanem list od pl. Anny Hookovej z Homestead, Pa., v ktorom som našiel šek na \$30.00. Darcovia boli tieto: dobrôženičky: Po \$5.00: Mária Leškova, Anna Prokopovítavová, Margita Kužmová a Anna Hoqková; \$3.00: Paulina Huwaltová, Duquesne, Pa.; po \$2.50 dali: Mária a Anna Popcová; po \$1.00: Bernadetta Evansová a Hazel Saterová. Tieto peniaze sme dali na nové alby, ktoré sme kúpili v Kanade za veľmi zvláštnu cenu.

Všetkým týmto darcom volám v mene našich milých sestričiek: Vrelé Pán Boh zaplať. Nech dobroťivý Boh žehná vám všetkým a nech vás obdarí mnohými svätými milosťami. Nech vrúcne modlitby zasvätených neviest Kristových, ktoré sa povznášajú k trónu Božiemu, sú vám prameňom všetkých milostí a požehnaní. Sestričky vo svojom srdci stiskajú vám ruku a milým úsmevom vám hovoria: Pán Boh zaplať.

Jedna bohumilá rodina darovala \$182.00 na zakúpenie prekvapujúceho daru do kaplnky našich sestričiek. Kto je tá rodina a čo zakúpila, to vám prezradíme, keď to už sestričky budú mať vo svojej kaplnke. Ani oni nevedia, aké je to prakvapenie. Boh žehnaj tejto miljej rodinke za štedrosť, ktorú prejavila bohatým darom.

Teraz by sme radi zakúpili krásny z dreva vytesaný kříž a tiež z dreva vytesané Telo Kristovo. Tento kříž chceme dať do ich jedálne a keď si vystavia nový kláštor, tak ho potom dajú do veľkej jedálne. Tento kříž by stal \$300.00. Hľadáme darcu alebo darcov na túto prekrásnu pamiatku. Kto by chcel kříž zakúpiť, nech pošle peniaze na moju adresu: Rev. George Euba, O.S.B., 2900 East Blvd., Cleveland 4, Ohio. Tiež chceme zakúpiť novú tramorovú sochu Sedembolestnej Matky Božej do ich jaskyne. Tá bude stáť \$1,475.00. To už bude trvať júca socha. Nie je to z gypsu, ale z čistého mramoru z Tahianka. Už sme dostali \$15.00 na ňu, a to od dobrých žien v Clevelande, ktoré v našej vyššej škole opatrujú chlapčenskú jedáľnu. Dali po \$5.00: pi. Katarína Wilkesová, matka nášho dp. Roberta Wilkasa, OSE, riaditeľka našej vyššej chlapčenskej školy, a pi. Jozefina Kardiánová a pi. Mária Ríchová. Ich synovia tiež vychodili našu vyššiu školu a dp. Richard Kardián je teraz misionárom v Japonsku v Kyote. Daj, Bože, aby sa našlo aspoň 150 ľudí, ktorí by mohli dať po

Toronto, Canada. — V sobotu 30. augusta 1958 torontní Slováci boli účastni na veľkej jednotárskej slávnosti, kedy naši veľmi známi jednotári sestry Boženka Badidová a brat Ján Pastor pristúpili k oltáru Pánomvu, aby prijali sviatosť manželského stavu. Sv. omšu za Božské požehnanie nastávajúceich novomanželov celebraval a po nej sobášne obrady vykonal náš torontský duchovný otec Magr. Michal Šuba o 10. hodine ráno v kostole sv. Cyrila a Metóda, kde si novomanželia prisahou sľúbili lásku, vernosť a neopustenosť, v žiadnom protivenstve, až do jeho ľuboj jej smrti.

Na sv. omši a sobáši našich jednotárov zúčastnilo sa veľké množstvo Slovače nielen z Toronta a okolia, ale i zo susedných Spojených Štátov, aby boli svedkami a účastníkmi na významnej rodinnej slávnosti br. Jána Badidu a br. Andreja Pastora.

Pred Pánov oltár do kostola sv. Cyrila a Metóda ako aj po celý slávnostný deň mladú Boženku Badidovú a mladženicu Jána Pastora doprevádzali tieto družice: J. Timková, prvá družica; M. Karabinošová, L. Bucová, H. Rudlayová, K. Rudlayová, H. Štímcová, E. Perníková, M. Nosková, S. Donsonová, F. Donsonová, E. Radvanská, M. Bajusová a M. Čuljová. Novomanželov ako družbovia doprevádzali:

E. Kasala, prvý družba; E. Bajus, E. Badida, J. Pastor, J. Blaž, J. Onuška, M. Šecko, E. Buc, J. Jurša, R. Klimek a J. Radvanský.

Po sobášnych obradoch odobrali sa novomanželia so svadobnou družinou do domu rodičov mladuchy Boženky Badidovej na slávnostný obed a odtiaľ potom odišli ku fotografistovi.

Druhá časť svadby našich jednotárov začala sa v dome sv. Cyrila a Metóda o 7. hodine večer slávnostnou večerou, na ktorej sa zúčastnilo vyše 700 Slovákov, akého množstva sme boli zriedkavými svedkami.

Pred slávnostnou svadobnou večerou osyp. Msgr. Michal Šuba predrieok modlitbu pred jedlom. Potom staršej šľ svadby br. Michal Timko pozdravil mladomanželov, privítal prítomných hostov a veľmi pekne riadil celú slávnosť svadby.

Po pekných slovách starjšieho nasledovala dlhá chutná svadobná večera v obidvoch zaplnených miestnostiach, ktorú pripravili a vylušňovali naše slovenské sestry:

\$10.00 a takto by sa zbierka čochvíľa docielila, alebo 300 ľudí po \$5.00. Suma sa zdá byť ohromná pre jednu osobu alebo rodinu, ale ak každý prijeje svojim skromným darčekom, suma sa doviší, ako sa očakáva. Preto prosíme o mladary na túto sochu.

Prosíme tiež, ak je vám možné, pošlite svoj osobitný milodar na ich nový nádejný kláštor, a to priamo na ich adresu. Budú čoskoro nútené stavať nový kláštor, lebo v starom klástore majú málo miesta. Ich adresa je: Slovak Benedictine Sisters, Our Lady of Sorrows Convent, 147th & Central Avenue, Tinley Park, Ill. Vedzte, čokoľvek dáte na tieto cieľe, dávate to samému Kristovi. Daj, Bože, aby do Vianoc sa im dostalo milodarov na tento cieľ. Ďalej sestričky prosia, ak máte dcéry, ktorá by sa chcela stať mníškou, aby napísala Matke predstavenej Márii Terezite o ďalšiu informáciu ohľadom povolania. Nech táto naša mladá rehoľná vetva rastie väčšia na česť a slávu Božiu a na dobru meno nášho slovenského katolíckeho národa. S milým pozdravom všetkým vám a s nádejou, že mi pomôžete tieto krásne veci dostať pre ne s povďačnosťou som Vám v Kristu oddaný

Otec Juraj Euba, O.S.B.

celý je náš ten kus zeme pod Tatrami a právom nás Slováci, pobral sa i on preto do ťalekej cudziny. Do Kanady prišiel roku 1929 a usadil sa v Toronte, kde poctivou prácou rúk ako predák pri Radiabe Toy Company zarába si pre seba a svoju rodinku. Matka mladženicha sestry Alžbety Pastorová prišla za svojím manželom do Kanady roku 1934.

Rodičia mladženicha sú taktiež agline činní v miestnych slovenských organizáciach. Otec Andrej Pastof je členom č. 785 KJ od roku 1937, 3 roky bol členom jeho dozorného výboru a už 18 rokov je pokladníkom čísla 785 KJ, ako aj členom KSL je od roku 1946. Matka mladženicha sestry Alžbety Pastorová je členkou čísla 785 KJ od roku 1937 a členkou 7. sboru KSL od roku 1946. Najstarší syn Andrej Pastor ml., B. A., kanadský právnik, je členom č. 785 KJ od roku 1934 a agline činný pri slovenských podnikoch ako slávnostný režisér, najviac v angličtine.

Mladucha Boženka Badidová bola veľmi činná v slovenskom národnom, kultúrnom i náboženskom živote. Od svojej mladosti hrávala divadlá pre slovenské spolky v Toronte. Pri Slovenskom Dni v Hamiltone bola korunovaná krásnou krásou pre svoju usilovnosť a obetavosť pre dobro KSL. Roku 1957 v kostole sv. Cyrila a Metóda v Toronte previedla slávnostnú korunováciu Panny Márie Ľudskej. Počas nedeľajších bohoslužieb spievala mnohé roky v chrámoveom dievčenskom sbore a viedavali sme ju často pristupovať ku sv. prijímaniu.

Mladženich br. Ján Pastor je tiež dobre známy v slovenskom národnom živote v Toronte. Pomáha a zúčastňuje sa takmer na všetkých slovenských podnikoch a je dobrým členom č. 500 MOKJ. Jeho bra. Jozef je tiež členom č. 500 MOKJ a členom MO pri 227. sbore SKS už 10 rokov.

Mladí naši jednotári Boženka a Ján Pastor nastúpili dňom sobášu novú cestu života v nerozlučiteľnom manželskom stave, aby ako ľudská dvojica, ale katolícky ako jeden zväzok plnili manželské poslanie, ktoré predučil Zákľadateľ srdce mej sviatosti manželského stavu — Ježiš Kristus.

Veríme, že naši jednotárski novomanželia budú tak čestne a obetavo pracovať na slovenskom národnom poli za Boha, za národ, za Slovenskú Republiku, ako čestne a obetavo pracujú už dlhé roky ich prikladní rodičia.

Nášmu jednotárskemu novému manželskému páru, Boženka a Jánovi Pastorovi, želáme na novej spoločnej ceste života veľa úspechov a hlavne Božieho požehnanja.

I. Králik

List z Alabamy

Mili priatelia, prešiel už mesiac október, keď uctievame Panenku Máriu zvláštnym spôsobom. Naša misia je pod ochranou Matky Božej, tak sa uisujeme čo najlepšie preukázat úctu a slávu našej nebeskej Matke. Povzbudzujeme dieťky, aby konal skutky obetavosti. Na prvú sobotu v mesiaci povzbudíme dieťky, aby boli prítomné na svätej omši. ako Paucienka Mária žiadala vo Fatime. Hoci bolo veľmi zlé počasie, dážď pršal a niektoré dieťky bývaly až päť mil od kostola, predsa asi 60 detí zhromaždilo sa na svätej omši. Polovica z nich pristúpila k svätému prijímaniu; ostatní nie sú katolíci. Počas svätej omše sme sa modlili svätý ruženec a spievali sme mariánske piesne.

Vieme, že radi čítate o našich deňoch, tak vám pišeme o pokroku, ktorý sa tu prejavuje. Pred šestnástimi rok-

Stratila otca

Chisholm, Minn. — Mój dobrý otec Andrej Stalmák neml už medzi živými. Pán Boh si ho povolal k sebe. Do KJ patril vyše 50 rokov a bol členom č. 455 vo Virde. III. Narodil sa v obci Kobytý pri Bardiave, šarišská stolica, v roku 1886. Do Ameriky prišiel pred 51 rokmi. Za manželku si zobral Annu Lešovu. Sobášili sa v kostole Panny Márie v Mahanoy City. Boli grekokatolíci, ale Slováci. Mój otec pracoval v tvrdouhoňných baniach a neakorske odišiel do Virde. III. Oplakáva ho manželka, naša dobrá matka Anna. Štyri dcéry a štyria synovia, 18 vnúčat a sestra Mária na Slovensku. Dcery sú Mária, Anna, Helena, Margita, synovia Ján, Andrej, Juraj a Jozef.

Náš dobrý otec zomrel 30. septembra 1958 a pochovaný bol 4. októbra o 10. hodine ráno z kostola Božského Srdca vo Virde. III. Obrady v kostole i na cintorine od-bavil dp. Mikuláš Klink.

Presne pred mesiacom, čo náš dobrý otec opustil toto slávne údolie, teda 30. augusta, naši rodičia oslávili zlaté jubileum manželstva. Bolo to v Chicagu, Ill., u brata, teda ich syna Andreja. Žailo sa vyše 60 z rodiny a naši rodičia dostali pekné dary. Receptia bola popoludni.

Nech Pán Boh prijme nášho dobrého otca do svojej nebeskej slávy a nech je jeho duši milostivý.

Mária Šenkovi, rodená Stalmáková

Slovak Catholic Parishes and Institutions

Oznamujeme, že predávame dielo Slovak Catholic Parishes and Institutions in the United States and Canada. Je to veľká kniha, v ktorej nájdete dejiny slovenských osád, škôl a ústavov s množnými obrázkami. Kniha sa píše mnohým Američanom a vysokým cirkevným hodnostiarom. Jednotu predáva ju v mákkej väzbe po tri dolary. Pište si pre ňu ešte dnes, lebo zásoba je obmedzená. Objednávky adresujte: Jednota Printery, P. O. Box 150, Middletown, Pa.

CHCETE, ABY SA VAŠE DIETKY NAUČILI PO SLOVENSKY? UPOZORNITE ICH NA NOVÝ KURZ, KTORÝ UVEREJŇUJEME V JARE!

BOLESTI HLAVY,

neuragie, neuritis môžu dákomu čívať život. Ak trpíte na tieto bolesti skuste BOLDEN, ktorý vám môže pomôcť, keď pomôhol ústaci v mnohých bolestiach hlavy a v bolestiach v staršej veku. Sirovick BOLDEN je zmes niekoľkých liekov s vitamínom B-1, ktorý zamedzuje vznikajúce poškodenie nervy. Preto príjmite aj ťturu pri bolestiach hlavy, neuragie i neuritis. Sirovick BOLDEN neobsahuje škodlivú lieky. V staršej veku Bol ten predpovedal ľekari trpiciam na dlhotrvajúci ťturu od bodavých bolesti i reumy, arthritisa i sciatica. Holten je tiež uplatňujú pri ťtave normálnych mesačných bolesti u žien. Tabletky Bolden sú deťná-ehavou veľkosťou a preto i deťom-ohobno účinnú. Predovšetkým sa o-berajte na ťtave dnes 100 tabletek BOLDEN dvojnásobného účinku za \$2.50 i v pokoiu. Slovenský národ na uľavovanie je prepošiel Cash Money Order, keď alebo COD so zárukou.

EUROPEAN DRUGS, Dept. 2 Bratislava Jelitnek, at lekárník 3235 - 10th W. Settles 99, Wash.

**PÍSMO SVÄTÉ ŽIVOT JEŽIŠA KRISTA**  
 Vydal Dôstp. Lawrence G. Lovárik, S.V.D.  
 Misionár Spoločnosti Siera Božieho  
 100 obrázkov, Hrubá ťtá, silná väzba. CENA \$2.00  
 MÓJ POKLAD, modlitbová knižka ..... \$3.00  
 MARIÁNSKE NOVENY, k jej sviatkom ..... \$1.00  
 POBOŽNOSŤ KU SV. PRÍJÍMANIU, a novenou ..... 25  
 Objednajte si od  
**REV. LAWRENCE G. LOVÁRIK, S.V.D.**  
 311 West 7th Avenue, Torontoo, Penna.

THE REDS - WHAT NOW? BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

Defeatism, originated by the Communists and followed by too many Americans, still remains the chief enemy of this nation...

That publication as usual is telling, the concealed Communists what to tell us to do, and most unfortunately the record indicates that there are too many non-Communist puppets of this type of thinking...

DULLES OBSESSED The very first words of Mr. Aptheker's contribution set the stage for the directives he is to give the comrades as to what they are to do...

To justify these words, Aptheker cites a long list of American publications which join in condemning a firm stand against Red Chinese aggression...

Then Aptheker cites public figures after public figure holding the same views, and concludes by bringing forward a program which he says should be adopted by the United States...

OLD THEME That may be an old theme, and there may be some people who will become tired of its repetition.

IMPRESSIONS OF SLOVAKIA

(A personal friend of our Editor, visited Slovakia during the summer, sent the following letter of his impressions for the edification of our readers.)

Dear Phil After a long period of silence, this letter will undoubtedly be a surprise to you...

Perhaps it is superfluous for me to tell you that it was a very sad experience. Now as I think in retrospect, I cannot help but wish that I had never gone to Slovakia...

When applying for my visa, I requested permission to remain in Slovakia for several weeks, that is, sufficient time to visit my relatives. Since there were many parts of Slovakia that I did not see before...

I suppose eight days may not be sufficient time to enable one to formulate fair judgements and make objective statements. Yet, I tell you, it was time enough to thoroughly shake my soul...

Now the tragedy of it, Phil, is that nothing apparently can be done about the evil force that prevails. I have already been asked to speak before various groups here, after my return...

JARO logo and address: Jednota Printery Middletown Pa.

Jednotar Honored



JOSEPH STASS

Our brother Jednotar, Joseph Stass, son of John Stass, president of Branch 199 E. J. Hostetter, Pa. had the honor bestowed upon him of being elected to the teaching staff in the Unity Township School District...

Brother Joseph Stass is a graduate of Hurst High School, where he achieved recognition as an outstanding player on the high school football team, and also a graduate of St. Vincent's College, Latrobe, Pa. He is married to the former Theresa Baub and the proud parent of three children...

Stephen F. Ungvarysky, District Organizer.

Read Magazines

Used Catholic magazines! Do not destroy them! Take an active part in the spreading of the Catholic Faith by remailing your used Catholic literature to the missions in our United States or foreign countries who are in great need of them...

Georgetown History Professor Gets \$15,000 Research Award

Washington (NC) - Charles C. Tansill, professor emeritus of history at Georgetown University, has received the \$15,000 William Volker Distinguished Service Award, Father Edward S. Bunn, S.J., university president, announced here.

The award, established in 1932 in memory of the late California philanthropist and civic leader, cites Dr. Tansill for "distinguished service as a scholar and teacher."

Repeal of "Un-American" Sections in Immigration Law Advocated

Durham, N. H. (NC) - The dean of the Boston College Law School called for abolition of many "discriminatory" provisions of the McCarran-Walter Immigration Act in an address at the University of New Hampshire here.

"The time is long overdue," Father Drinan declared, "to abolish the discriminatory national origins formula, raise the annual immigrant quota from 154,000 to 250,000, and repeal the provisions of the act which religious leaders have called 'un-Christian and un-American.'"

NO SLOVAKS IN THE McKEESPORT VALLEY?

The latest in a series of COMMUNITY PROFILES, prepared by the American Service Institute, was released October 24, 1958. It bears the title: McKEESPORT VALLEY AREA. The report allegedly includes "an objective study of an Allegheny County which has one of the highest rates of foreign born population in the County and a widely diversified one in terms of nationalities represented."

Just how "objective" the study really is may be learned from the report itself. The author of it simply did not seem to know that Slovaks exist at all, since not a word is mentioned about them in the report. The area in which the study was made includes the cities of McKeesport, Clairton, Duquesne and Glassport. Each includes suburban areas adjacent to its own geographical limits.

The author of the report asks the question "Who are these foreign born?" and forthwith replies: "This would seem to be a reasonable question, and a quick look at the census figures (1950) would give a fair idea of the foreign composition of each area. In McKeesport, where foreign born account for 12.2 percent of the population, there are great numbers from Central and Southern Europe. These groups included, in 1950, 1,135 from Czechoslovakia, 906 from Hungary, 723 from Italy, 674 from Poland, and 545 from Yugoslavia..."

"In Duquesne" the report goes on, "the Central Europeans again field sway with 1,092 Czechs, 490 Hungarians, 237 Yugoslavs, and 187 Italians, and 107 Poles. In Clairton (10,532), it is the Italian group which is high with 608 members, with Czechoslovakia standing next at 415. Glassport, with a population of only 8,707, also includes a large Polish group of 261 and an Italian representation of 249. The other large groups are Czech and Austrian, with 210 and 107 in 1950."

The report further states that the "melting pot" in the area has grown rather stagnant through the years, "because a glance at the histories of the various ethnic groups... clearly shows that assimilation is not easy or rapid, and the difficulties of integration have not been limited to these relative newcomers. The Slovaks constitute an ETHNIC group, but evidently the ASI is not aware of it, since it refers to them as 'CZECHS' (and: 'Nationality - Czechoslovakia') in West Mifflin. The ASI report says that 'the CZECH population between 1940 and 1950 swelled by 254 to 420,' but we seriously doubt that any one will find even two Czechs in that town."

The American Service Institute - organized "to promote citizenship and intergroup cooperation" - would be happier if there was an "awareness" of the American Service and its program in the McKeesport community. The nationality representatives, and the "social agency staff persons" with whom ASI has worked - whoever they might have been - the report states, have all indicated "a continuing need" for the services of ASI in the community, particularly the technical services, whatever they may be.

We can all appreciate the fact that the ASI is definitely convinced that its services in the McKeesport area, as elsewhere, are terrifically important and necessary. But it is more important, we believe, not to base community profiles on reports and statistics that have no basis in fact. It is simply astonishing, for example, that the ASI knows practically nothing about the ethnic group called SLOVAK, because the Slovaks have been around for about a century and are densely settled in the McKeesport area, as well as in the whole of Allegheny County, while the Commonwealth of Pennsylvania contains about one-third of all the Slovaks in the United States, approximately 750,000 of them. Czechs? To be sure, there are some in the Pittsburgh area, and in the State, but merely a handful in comparison to the Slovaks. The ASI might make a count of Czech Churches and societies in the Pittsburgh area and also in the entire State of Pennsylvania for its own edification.

To the Jednotars and other Slovaks of Pittsburgh and environs, we suggest they ask for a copy of the "Community Profile" referred to above (American Service Institute, 200 Ross Street, Pittsburgh 19, Pa.), read it carefully, and then insist that the ASI correct a few of "factual" findings about the Slovaks. Not only to keep the record straight, but rather to make certain that the American Service Institute is a worthy agency of the United Fund-Community Chest.

PRIEST ANSWERS COLLEGE PROFESSOR'S CHARGE AGAINST PRIVATE SCHOOL EDUCATION

Pittsburgh (NC) - Two Pittsburgh educators have engaged in a controversy over private schools, their relation to the community, and state building regulations.

The debate started when Msgr. John B. McDowell, superintendent of Pittsburgh diocese schools, charged in his annual report that state school building requirements were "unrealistic."

Dr. Maurice Thomas of the University of Pittsburgh in a talk to 150 school administrators at the Western Pennsylvania Education Conference here, charged that Msgr. McDowell was "absolutely erroneous" in contending that the parochial school building program was being harmed by state school construction standards.

He said private school building plans must be submitted to the State Department of Health and to the Department of Labor and Industry, to be certain schools are safe and sanitary. The Department of Public Instruction, which governs public school construction, does not rule private schools, Dr. Thomas said.

Msgr. McDowell disagreed. "Many of the regulations of the Department of Public Instruction, and all the directives of the Health Department, affect Catholic schools," Msgr. McDowell said. The new Health Act incorporates or refers to standards of the Department of Public Instruction.

Dr. Thomas voiced concern over private schools, which he called "a kind of segregation." He said he disliked this as much as he does "political segregation" in Little Rock and Clinton.

"When large bodies of children are withdrawn from the mainstream of American life, the differences between them and other groups are sharpened," Dr. Thomas said.

Msgr. McDowell said this statement was "insulting, inflammatory and intolerant." He replied: "I think we can understand the vicious and base nature of this statement when we understand that Dr. Thomas is comparing American people exercising their constitutional right to educate their children according to their own convictions, to those who deliberately break the laws of this land and maliciously refuse to submit to the highest judicial and executive authority in our nation."

God's Existence and Nature, Origins of Man and Universe Treated in Two Books

New York (NC) - The existence and nature of God and the origins of man and the universe are the subject of two new volumes in the Twentieth Century of Catholicism series published here.

The encyclopedia, edited by Henri Daniels-Rops, one of France's leading Catholic writers, has already appeared in French. It is being issued in 150 volumes translated into English. Four volumes were issued before the two new volumes appeared.

The existence of God and problems concerning His nature are "at the root of all man's restlessness and all his philosophical speculation," Msgr. Regis Jolivet declares in "The God of Reason." Msgr. Jolivet, dean of the faculty of philosophy at the Catholic University of Lyons, explores the existence and nature of God in his book.

"The Origins of Man," the other newly issued volume in the series, surveys various theories of creation from the myths of primitive and ancient peoples to the scientific theories proposed by astronomers, historians and paleontologists of our own day. It points out that there can be no real conflict between scientific discoveries and the truths of revelation. It states that much of the seeming conflict between science and religion can be traced to the acceptance of tentative theories as though they were absolutely true.

The author of this volume, who writes under the pseudonym Nicolas Corie, is actually Msgr. Leon Cristiani, for many years dean of the faculty of letters of the University of Lyons.

"The God of Reason" and "The Origins of Man" are published by Hawthorne Books and are priced at \$2.95 each.

Catholic Institutions Get Federal Research Grants

Washington (NC) - Eight Catholic institutions have been granted a total of \$478,360 in Federal funds to help build and equip additional health research facilities.

The eight were among 98 grants made by the Public Health Service to both public and private hospitals, medical schools and other research institutions. The total of the 98 grants was \$13,168,307.

The Catholic institutions and their grants are: St. Joseph Hospital, Burbank, Calif., \$50,000; St. Francis Hospital, Hartford, Conn., \$34,070; University of Notre Dame, South Bend, Ind., \$12,445; Holy Ghost Hospital, Cambridge Mass., \$72,271; University of Detroit, \$100,000; St. Louis (Mo.) University, \$49,388; Selton Hall College of Medicine and Dentistry, Jersey City, N. J., \$147,335, and Manhattan College, \$10,822.

State Department Rules Cardinals Don't Violate U. S. Law By Voting in Election Of Pope

Washington (NC) - The State Department has held that American Cardinals do not lose their citizenship by participating in the conclave in Vatican City to elect a new Pope.

This view was expressed in a brief letter, made public by the department, to Glenn L. Archer, executive director of Protestants and Other Americans for Separation of Church and State.

On behalf of that militant anti-Catholic group, Mr. Archer recently wrote a letter to Secretary of State John Foster Dulles charging that participation by American Cardinals in the conclave violated a section of the Immigration and Nationality Act which provides loss of citizenship for Americans voting in a foreign political election.

The State Department's letter signed by Louis Becker, its legal advisor, said the "real significance of the election of a Pope is religious."

Noting that the "individual elected becomes the Bishop of Rome and Titular Head of the Catholic Church," the department said that "it is only incidental that by virtue of his office as head of the Catholic Church, the Pope is also head of the State of Vatican City."

Accordingly, the letter concluded, "the department is of the view that the papal election is not a 'political election' within the meaning of the cited statute."

POAU reacted from its Washington headquarters with a statement disagreeing with the State Department letter and making an offer to aid any citizen who wished to challenge the citizenship status of the American Cardinals after they have taken part in the conclave.

LET'S LEARN SLOVAK! P. A. HROBAK LESSON 51

273. SLOVESÁ OPAKOVACIE - Iterative Verbs

Table with 4 columns: Verb, Iterative, Verb, Iterative. Lists various verbs and their iterative forms in Slovak.

271. The meaning of verbs is usually modified by iteration. Iterated verbs are used to denote a repeated, habitual, or customary action.

Iterated verbs may undergo further iteration for emphasis or stress: písať - písavať - písavali; chodiť - chodievali - chodievali.

275. Písavajte rodičom! V knihách čítavame, ako ľudia žili pred nami. S rodičmi chodievali sme do kostola. Dobri Slováci čítavali len dobré slovenské knihy. Pamätáte sa na tie časy, keď sme v slovenských kostoloch slovensky spievali? Dávajte Bohu, čo je Božie, a cisárovi, čo je cisárovo. Ako chlapi kupovali sme sa denne v tejto rieke. Deti moje, vždycky len dobre konavajte! S svojimi braťmi mávali sme dobré časy. V lete naši synovia robievali na farmách. Preto ma odsudzujte! Peniaze sa miňajú. Chlapi popijali si a spievali. Ľudia zomierali ako muchy. Na Slovensku často sme sa videli.

Z NAŠEJ REČI

Dnes za peniaze, zajtra darmo. To potreba brať za hotový peniaz. Rozkáz psovi, pes, chvoštu, a sprav si sám. Každá pieseň má svoj koniec. Príšiel k tomu ako Pilát do kréda. Dobré, že už pipce nedostanem od smádu. Keď jedna hu sa napije, piju iné všetky. Rodina si budme a dlhy si platme. Plátno je vždycky hotový peniaz. Kto nikdy do vody nejde, plávať sa nenaučí. Má hlavu plechavú ako koleno. Počiatok múdrosti je báť sa Boha. Ak mu podáš prst, vezme ňa za celú ruku. Dobré je on vo svojom podkovany. Kde nemožé preskočiť, podlez. Človek podlizavý nie je priateľ vďačný. Nikdy som nič podobného nepovedal. Sám si podal haluz pod sebon. Ako sa pohnevali, tak sa pomeria.

For Children: SLOVAK FOR BEGINNERS

A Series of Three Books. BOOK I - A study of the Slovak alphabet; pronunciation; questions and answers; reading exercises; poems and songs; 64 pages, paper cover - 50¢. BOOK II - A study of the Nominative and Accusative cases (the subject and object of a sentence) of all classes of declinable words; inflection of verbs; reading exercises; 80 pages, paper cover - 85¢. BOOK III - A study of the remaining cases of declinable words; comparison of adjectives; formation and comparison of adverbs; verbs; prepositions; numerals; reading exercises; 96 pages, paper cover - 75¢.

Mail all orders to: P. A. HROBAK, Box 150, Middletown, Pa.

By Frank P. Semanick, Director of Athletic Activities

SPORTS

Send all Sports News to

FRANK P. SEMANICK 10111 Gay Avenue Cleveland 8 Ohio

DOWN THE LANES WITH THE JEDNOTA BOWLERS AND BOWLERETTES

PORT VUE LADIES DUCKPIN LEAGUE. — Branch 452 in Port Vue, Pa., has long been represented in the promotion of fraternal sport through the medium of bowling...

Year after year for over 10 years now, those ladies under the leadership of Mary Chontos, an outstanding Jednota worker and highly qualified bowling officer have been promoting Jednota bowling as a form of recreation for the participating members...

Sparked by the fine fraternal spirit that has prevailed among the ladies of the branch and fine organizational efforts, the league broke in on the 1958-1959 Jednota bowling season on September 16, with an entry of six solid teams.

The league bowls its schedule of games at the Valley Lanes every Wednesday evening at 9 p. m. Their season of 30 weeks will be divided into halves, with the winner of the first half meeting the winner of the second half for the league laurels.

The officers guiding the league are Mary Chontos, president; I. Sperneck, vice president; Mary Bury, secretary and league compiler; L. Yablonsky treasurer; D. Gochour and Elsie Gaydos, auditors.

A. Carriz is captain of the Puhala team, sponsored by J. Puhala, auditor of the F. C. S. U. Polka leads the Medlets, sponsored by Rudolph Medlen, medical examiner of the F. C. S. U. A. Abela captains the Witkowski Florists. S. Obusek heads the Thomas representatives. Jane Parknavy captains the Sabols, sponsored by J. A. Sabol, executive vice-president of the F. C. S. U. G. Dankovich heads the Sirotnaks, sponsored by J. Sirotnak, legal counselor of the F. C. S. U.

The Sirotnaks as in the first part of last season have been doing right well for themselves since the current season started. Right now they seem entrenched at least for several weeks anyway. Because of their favorable showing in the first eight weeks of bowling, they must be placed in favorite spot for the first round laurels.

G. Dankovich has been the team's mainstay so far this season. As captain of the squad, she is really showing the way. A. Toth, according to records is the No. 2 team contributor. Opatrnj has been coming in well. She should be more steady in weekly appearance. Yablonsky has demonstrated some high signs. A little more push from Stash, while the remaining team mates just keep peeing could do it for the Sirotnaks. They are just not ready to crack up.

The Puhalas in the No. 2 league spot at the conclusion of the October 22 contests have been up and down, exchanging the No. 2 league spot most of the current season. They can become a real threat if they could straighten out. A. Carriz, the team captain, has been up there. She could pick up a little. In D. Gochour the team has a good blaster. She could get back in her steady ways. M. Chontos has been doing quite well this season. Pastor has it as has Karaffa, with little more confidence.

The Thomas team has already proved that they should be reckoned with, but they cannot be stars one week and pikers the next. They must click together each week in a better fashion to be considered real threats to the top team. S. Obusek, the team's leader, has been coming in as per usual. Lorber and Bruce have the zip necessary. Whitney has come in with some fine scores. Joyce should be picking up.

The Medlen Medias have shown real ability in the first few weeks of this season, but lately they have lost their mark. Puhalas kind of look some wind from their sails lately, but they have the stuff to come back. Vanio Polka, captain of the Medlets machine and A. Babayak have been about even as to the number of team leading sets. I. Sperneck has the knack to do better. Mihalek and Pyle should be coming around soon to help the team's cause. The team must get a long string soon in order to chase the leaders.

The Witkowski Florists have had a little rough luck in the first league encounters, but they have shown some new life lately. They still have a chance to catch the leaders, but it is unlikely unless they pile up a long string of victories in a hurry. A. Abels, who guides the destiny of the team has been on top in team high sets. I. M. Pancurak, J. Svotz and E. Gaydos can keep the pace that they have demonstrated recently, the team will have a chance to move up a little. Tokarsky, too, can get in a few extra licks.

The Sabols in the cellar most of the season will soon be getting tired of this. They have in Jane Parknavy, the team captain, one of the best duckpin bowlers around any part. She really has been blasting them for high single and triple marks, but will her top scores be enough to shoot the team to the top? Mary Bury, the league secretary, as an experienced bowlerette, has been in with some nice sets to spur the team along. If Kontar, Szajnuk and Urdca can just blast a little harder the team will move up from the cellar. The team may not rise to the top, but they will give a good account of themselves.

Donora, Pa. Mixed League. — The Kuma mixed unit is gradually pulling away from the rest of the entries. If they keep up this pace in the next three weeks, you will start to know who is boss here. The Petrus machine has shown that they are ready to move. At any rate there is not too much disparity between teams at the moment.

Youngstown, Ohio. — The Youngstown, Ohio District League is having a real season, with one team hitting the top one week and the other the next. Right now, the Army and Navy men along with the Henry Uptown Jewelers are acting tough. Ed Walko of the E. J. Barons and Lou Sleman of the Henry Uptown Jewelers were the men of recognition in the league's November games.

Akron, Ohio. — Team No. 6 is still boss in this league, but some of the other teams are on the way up, too. J. Ludik who rolls the ball for the No. 1 team rang the bell for the high set with a 606 score in the October 27 league games.

Eastern Pennsylvania League. — It's still the same old story. Bethlehem and Catasauga in the leading league positions in the "A" League. Cementon is pecking in. The Allentown boys are still riding high in the "B" league, with no stop in sight.

Branch 831 House League. — The Tigers are looking better as the weeks roll on. The Colts are picking up steam, but run into a rougher going than the Tigers when the chips are down.

Mr. Keesport, Pa. Ladies League. — The Checks are still in the driver's seat here, but it was demonstrated lately by the Minnieks that they can be taken. H. Stash of the Pubs was the leading lady of the league in the October 30 games.

Shamokin, Pa. — The Branch 75 tenpin machine is all oiled up now and ready to rise a few notches in the local 20 team league. Eight of nine tote wins was a real spirit builder.

Furdek District. — The Furdek District tenpin league is changing its complexion from the very start of the season. The Branch 507 squad looking good up to now is beginning to get hit a little harder. Some of the lower teams are knocking off the leaders. It looks like anything can happen yet, before the first round comes to a conclusion. Stefanov of the Francis Five and Chervenak Jr. and Sr. showed the way for the rest of the league contestants in the October 31 league schedule.

Tournament Notes. — We are still awaiting comments concerning the annual Jednota men's tenpin tournament and the annual Jednota duckpin tournament. We have a good number of men and women participants in both the Jednota (ten and duckpin) games. We would like to hear from them all. We want to make our tournaments outstanding. With your assistance we cannot fail.

A tenpin tournament organization meeting is scheduled for Sunday, November 30. The meeting will possibly be held in Barberton, Ohio. Definite location will be announced in the next issue. Every Jednota tenpin area is entitled to send a representative to this organization meeting.

Youngstown, Ohio District Tenpin League

LEAGUE RACE CLOSER — MURAR TOP WEEKLY MARKER

With about eight weeks of bowling in their record books for the 1958-1959 season, the Youngstown District League race is closer than ever. Poling and Bacon share the top with Henry's Uptown Jewelers with but one half point ahead of Lansingville. Al Wagner Motors are two behind. Army and Navy men are two and a half behind. Struthers are but three in the rear. Hambrook Insurance are four behind. Haselton and Rigelsky Builders are five out and E. J. Baron Co. are nine out at the conclusion of the October 19 games.

J. Murar hit the raps for a 594 league weekly high as the Sabols and Bacon squad scored three marks over Haselton in close October 19 league tussle. The winners missed a clean sweep by dropping the opener by 14 pins. They scored the second game by one pin. C. Etri was the front man for the Haselton team.

Jack Menosky hit a 239 first game single and a 569 team high set as the Lansingville maple crushers racked up three marks at the expense of the favored Henry's Uptown Jewelers. S. Bialik marked up a 583 set to pace the one gamers.

J. Koszko and R. Yohman were top men for the Struthers machine as they picked up three points from the Rigelsky Builders. The Builders grabbed their lone win in the second game by 5 pins. Am. Drapcho looked best for the Builders.

The E. J. Baron team looked up from the cellar and smacked the Hambrook Insurance team for three marks. They missed the mid die game by 11. Their 2506 team score topped the weekly marks. M. Feronchak checked in with the best set for the Barons in their try to leave the bottom rung. S. Hodas was the leader for Ham rocks.

Al Wagner gained a little league prestige by putting it over on the Army and Navy Garrison for three marks after falling in the opener. R. Siman in the anchor spot was the Wagner leader. William Granichle headed the Army and Navy men.

POLING AND BACON

Table with 2 columns: Name, Score. Al Ferenchak 159 194 144 497, Cy Ferenchak 186 183 138 487, J. Kalwarczyk 153 185 143 491, J. Murar 189 189 217 594, J. Rehovick 185 128 148 459, Total 852 820 790 2468

HASELTON

Table with 2 columns: Name, Score. L. Buranich 121 127 114 362, S. Etri 177 178 152 507, J. Franko 178 130 157 473, S. Schrieber 175 170 147 492, T. Shimck 181 180 115 436, Handicap 54 54 54 162, Total 866 825 739 2430

HENRY'S UPTOWN JEWELERS

Table with 2 columns: Name, Score. M. Baksa 94 94, R. Baksa 185 144 143 464, S. Bialik 203 178 202 583, A. Hirt 178 118 141 435, C. Paros 161 120 281, L. Sleman 150 158 181 439, Handicap 28 44 28 100, Total 818 801 767 2386

LANSINGVILLE

Table with 2 columns: Name, Score. E. Rodnar 149 158 307, G. Ferenchak 163 161 327, J. Hudran 148 163 311, J. Menosky 239 182 148 569, L. Menosky 182 172 370, J. Walko 153 139 292, T. Christinos 105 161 265, Total 811 829 882 2442

RIGELSKY BUILDERS

Table with 2 columns: Name, Score. Al Drapcho 138 140 161 439, Am. Drapcho 185 152 150 487, W. Drapcho 149 135 145 429, C. Hudak 120 120, J. Palasak 123 98 220, T. Selek 141 131 331 403, Total 736 678 705 2119

STRUTHERS

Table with 2 columns: Name, Score. J. Koszko 150 168 155 471, R. Sedlacco 153 118 172 443, N. Semanik 159 112 150 421, R. Yohman 163 183 149 475, M. Zitrnick 134 97 131 362, Handicap 17 17 17 51, Total 778 673 774 2225

E. J. BARON CO.

Table with 2 columns: Name, Score. J. V. Ferenchak 162 165 118 445, M. Ferenchak 185 127 194 506, E. Onderko 169 151 160 480, E. Skolan 129 131 128 388, E. Walko 169 137 159 475, Handicap 79 62 71 212, Total 893 773 840 2506

HAMBROOK INSURANCE

Table with 2 columns: Name, Score. T. Babik 163 147, R. Baytos 145 155 177 322, C. Niebowy 137 176 313, John Hodas 150 117 267, S. Hodas 181 192 158 532, J. Kicos 176 118 239, A. Lucanaky 153 182 305, Total 776 784 782 2342

AL WAGNER

Table with 2 columns: Name, Score. J. Bialik 160 141 157 458, J. Fukon 128 126 141 403, S. Fukon 113 140 128 381, C. Scavina 140 153 117 410, R. Siman 128 207 183 518, Handicap 70 170 70 210, Total 737 847 798 2380

ARMY AND NAVY

Table with 2 columns: Name, Score. J. Cielicki 159 132 142 443, J. Granchie 139 185 143 468, V. Granchie 127 135 151 414, W. Granchie 188 135 185 488, W. Smrek 158 172 103 438, Total 770 701 708 2249



Donora, Pa. Jednota Mixed Bowling League

DURKAY'S AND KUMA'S IN FRONT — DURKAY HAS TOP WEEKLY SET

The Durkay and Kuma duckpinners share the top league position in this six-team league as the October 19 games hit this desk. Each have 11 wins and 7 losses. Kaydas, Petrus Martins and Yubas squads follow in that order as to standings.

Durkay's upset the Martins in two of three sets after dropping the opener. There was a 6 pin margin in the middle contest which went to the Durkays. J. Durkay was Durkay's strong man with a 189 single and a top 491 triple score. R. Moravec ran first for the Martins.

Kumas kept their front running bowling in line as they upset the Petrus machine in two of three October 19 games. T. Kuma fronted for the two game winners. Superfisky topped the Petrus machine.

J. Gonzales in the anchor spot hoisted a 450 triple mark to lead the Yubas duckpinners in two games against the Kaydas rollers. Kaydas blew their steam after the first game. E. Hubra was in the front spot for the Kaydas team.

Table with 2 columns: Name, Score. M. Kozar 86 94 139 328, J. Kozar 107 131 141 378, P. Kozar 121 115 111 347, J. Durkay 142 160 189 491, A. Mayton 121 129 74 324, A. Gress 149 145 119 413, Total 628 659 662 1948

MARTIN

Table with 2 columns: Name, Score. J. Majoris 110 82 112 304, J. Martin 137 100 119 356, B. Tomasiak 115 96 78 289, J. Sax 102 148 82 332, M. Janasin 125 115 91 331, J. Babines 129 148 93 368, Janasin 117 74 86 277, R. Moravec 156 148 113 417, Total 684 653 521 1838

PETRUS

Table with 2 columns: Name, Score. D. Forlini 188 102 109 409, F. Superfisky 139 149 129 417, E. Kovack 72 92 83 247, E. Petrus 148 95 102 345, M. Vataha 87 141 122 350, M. Martin 83 80 107 270, D. Petrus 78 96 90 254, S. Muba 142 137 98 377, Total 649 635 537 1811

KUMA

Table with 2 columns: Name, Score. E. Moravec 128 140 127 393, J. Bozik 81 100 103 284, J. Dolnack 127 107 106 340, G. Superfisky 92 174 198 364, T. Kuma 147 123 174 444, Total 573 644 608 1825

YUBAS

Table with 2 columns: Name, Score. M. Yubas 121 140 108 369, P. Kuma 64 145 154 363, E. Yubas 84 152 166 402, M. Jarson 94 75 66 235, J. Zelinsky 115 161 107 382, J. Gonzales 105 184 180 450, Total 530 712 654 1896

KAYDA

Table with 2 columns: Name, Score. E. Hubra 130 133 125 447, M. Tomasiak 168 130 80 288, J. Spisak 99 126 137 395, J. Kayda 140 128 102 368, M. Bludis 62 89 151, J. Bludis 94 78 173, Total 584 631 533 1728

BETHLEHEM BOUNCES CEMENTON IN "A" LEAGUE — BUCKO AND KOPAS LEAD THE WAY — GATTY STAYS ON TOP

The Bethlehem Branch 165 tenpin smashers dumped the ambitious Cementon Branch 470 tenpin machine in three October 19 games and went back into the No. 2 league spot. The Bucko led machine had an array of 500 plus scorers. Bucko, himself with a 595 and Kopas with a 588 led the team pack which now has a team average of 822 plus. Rednar raked up a neat 233 single. Capt. E. Ranko was in front for the losing Cementon outfit with a 558 three game smash.

Catasauga branch 157 maintained their slim league lead by whipping the Allentown No. 1 team in two contests after dropping the opener. Matka and Sedlis outplayed their torrid pace as they led Caty with 552 and 551 sets respectively. Bearbo played in the running too. Allentown's top man was John Okorsky who held a 526 set.

Allentown No. 2 turned up with two victories after going through a torrid match with the pesky Egyptian team. The second game went into the Allentown victory book by a margin of 7 sticks. The Egyptians led in this game until the final frames, then cracked up. The Egyptians walked away with the final game. Hllowitch and Pavlacka looked best for the two game winners. Yuhad of the Egyptian machine led with Bollowitch for top triple honors with each having 533 sets. R. Hudak placed No. 2 for Egypt.

In the Major League, the City team is ahead of Bethlehem by one game; Cementon is looking in with a 11-10 record, three games from the top. Allentown No. 2 in the No. 4 spot has a 10-11 record; Allentown No. 1 has an 8-13 record and Egypt has a 7-14 record.

MINOR LEAGUE RESULTS

The Minor or "B" league is bearing its first quarter in schedule with the Allentown sharpshooters in the saddle. The league leaders bested the third place Cementon hopefuls in two October 19 games at the Sirok American Club in Cementon, Pa. Szewczuk was the high bay for the leaders with a 538 triple score. Stella and Blis were in the 500 plus circle for the one gamers.

Messros and Superka were pacers for the Catasauga B squad as they put it over on the Egypt team in all three October 18 games. Kuchera and Panik were in front for the vanquished.

Allentown leads this league with a record of 14-4; Catasauga is No. 2 with a record of 9-9; Cementon, who is pushing in No. 3 with a 7-11 record and Egypt is consistent with their A bowling team as far as standing is concerned. The B's had a 6-12 record, while the Egypt "A" has a 7-4 record.

BETHLEHEM MAJORS

Table with 2 columns: Name, Score. Bolcar, E. 170 155 206 661, Eopas 166 212 208 586, Bednarik 223 169 141 543, Bolcar, J. 177 180 185 525, Barko 121 184 201 588, Total 958 841 923 2812

CEMENTON MAJORS

Table with 2 columns: Name, Score. Klus 163 159 139 513, Madaya, A. 171 173 164 518, Genovess 175 — 168 326, Pierrallo — 197 174 364, S. Bankus 185 185 — 314, E. Bankos, Sr. 202 168 188 558, Total 864 546 885 2593

ALLENTOWN 1 MAJORS

Table with 2 columns: Name, Score. Ryba Sr. 154 172 169 496, Okorsky Joe 174 136 175 485, B. Rush 192 164 145 491, Okorsky, Jr. 173 173 180 626, Weiss 372 168 164 685, Total 856 824 814 2693

CATASAUGA MAJORS

Table with 2 columns: Name, Score. Bikes 137 167 144 448, Szabo 193 143 176 512, Pramk 136 69 129 434, Matka M. 174 177 221 582, S. Muba 165 185 191 551, Total 685 641 681 2007

ALLENTOWN NO. 2

Table with 2 columns: Name, Score. Messa 162 58 168 419, Hllowitch 160 176 278 533, Pavlacka 149 182 161 522, Sweeney 181 128 156 499, Pribula 168 138 139 495, Total 543 601 576 2519

EGYPT

Table with 2 columns: Name, Score. Yuhad 155 161 214 533, Hudak, T. 136 189 180 495, Zank Sr. 118 162 210 480, Kuchera, S. 144 143 177 464, Brdak, B. 159 169 176 513, Total 725 794 968 2485

CEMENTON MINORS

Table with 2 columns: Name, Score. Stella 167 153 165 510, Blis Sr. 127 161 185 509, Nedrowski 149 167 145 451, Bankos, E. Jr. 110 148 147 456, Sedora 133 163 153 454, Total 746 822 785 2359

ALLENTOWN MINORS

Table with 2 columns: Name, Score. Lechard Jr. 149 164 124 437, Ryba Jr. 145 174 145 467, Stupak 125 149 192 469, Chiese 126 173 141 480, Szwarcuk 201 193 144 538, Total 788 853 749 2613

CATASAUGA

Table with 2 columns: Name, Score. Messros 172 151 168 511, Matka G. 133 129 107 369, Holena 105 — 126 244, McGee 167 114 — 281, Superka 144 202 182 498, Farskal — 184 164 348, Total 721 786 747 2281

EGYPT

Table with 2 columns: Name, Score. Semishka 145 166 149 440, Neupauer, W. 105 122 119 347, Panik Sr. 166 153 165 474, Kuchera, P. 154 143 136 463, Kuchera, W. 99 178 144 421, Total 699 742 713 2145

Whiting, Indiana St. John Church League

Table with 2 columns: Name, Score. The Branch 130 tenpin machine had for the No. 6 league spot with five other teams in the local St. John's bowling loop as they scored a pair of games over the Parkway Shell Sta. in October 23 league games. Kaminsky, who holds a current 186 league average, led the Jednota men with a 690 three game blast. Buell helped with a 512 triple crash. O. Drubniak led the one game winners.

JEDNOTA 130

Table with 2 columns: Name, Score. J. O'Drubiak 150 166 145 461, R. Meyerink 144 176 169 489, S. Blis 147 121 118 386, R. Buell 200 164 148 612, C. Kaminsky 175 177 208 660, Handicap 66 66 66 198, Total 882 877 854 2666

PARKWAY SHELL STA.

Table with 2 columns: Name, Score. J. Biel 186 140 176 422, T. Blis 131 207 246 378, J. Olfver 171 182 177 470, L. O'Drubiak 141 141 181 423, L. Chuevic 183 143 186 472, Handicap 81 81 81 243, Total 763 804 891 2358

Port Vue Branch 452 Duckpin League

SABOLS CLIP LEAGUE LEADERS FOR TWO — PUHALAS SWEEP THREE

The Sabol Vice Presidents continued to show improvement as they clipped the league leading Sirotnaks in two October 22 league games at Palleya. The Lawyers took the final game by 27 pins. J. Parknavy upped her league average by racking up a 464 set to lead the Sabols. M. Bury was first helper. G. Dankovich and A. Toth were tops for the Lawyers.

Captain A. Carriz was the leading lady for the Puhallas Auditors as they set back the Medlets in all three October 22 scheduled games. This three game win put the Puhallas back in the No. 2 league spot. Carriz had a 478 set. Pastor was chief aide. Babayak and Polka were frontiers for the losers. In the October 22 league set, the Witkowski Florists picked up some needed prestige as they hit the Thomas femmes for the odd game after falling in the opener by 25. Gaydos and Pancurak carried the heavy mail for the Florists. Whitney and S. Obusek were lappers for the Thomas five.

SABOL

Table with 2 columns: Name, Score. A. Karaffa 112 77 113 302, V. Szajnuk 129 81 100 292, M. Bury 78 106 138 320, J. Parknavy 182 194 178 464, Total 589 521 561 1671

SIROTNAK

Table with 2 columns: Name, Score. L. Yablonsky 104 110 96 310, H. Opatrnj 75 75 75 225, T. Slash 97 73 131 301, A. Toth 94 128 113 335, G. Dankovich 84 118 173 385, Total 464 504 588 1536

PUHALAS

KALENDÁR JEDNOTA NA ROK 1959

Minulý týždeň dostali sme nasledovné objednávky na kalendár "Jednota" na rok 1959:

Table with columns: Dňa, Počet, Osta, Počet, Dňa, Počet. Lists order statistics for the calendar.

Ročná schôdzka okresu Juraj Onda

Okres Juraj Onda vo Westmoreland County, Pa., bude mať svoju ročnú schôdzku dňa 7. decembra o 2. hodine popoludní v miestnosti pri osade sv. Bruna v South Greensburg, Pa., kde účinkuje vdp. Metod Mráz, O.S.B., duchovný nášho okresu. Číslo 512 KJ z Greensburg, Pa., bude domácim údom.

Trištvrtročná schôdzka okresu Andrej Hlinka v Monongahelskej doline

Týmto účtve oznamujeme všetkým číslam KJ a MO, že trištvrtročná schôdzka sa odboví v nedeľu 30. novembra o 8. hodine popoludní pod kostolom St. Thomas Aquinas na 4. Wood uliciach, California, Pa. Číslo, ktoré ešte nezaplátili svoje príspevky, sú žiadané na tejto schôdzke svoj dlh vyrovnať.

Trištvrtročná schôdzka okresu Rev. Štefan Furdek v okolí Cleveland, Ohio

Láskave vám oznamujeme, že naša trištvrtročná schôdzka bude v stredu večer 19. novembra 1958, presne o pol 8. hodine (7:30 P. M.) v miestnosti Pilsener Brewing Co., 6605 Clark Ave. & 65th St. Na túto schôdzku účtve povolávame všetkých našich hlavných úradníkov okresu, všetkých čestných úradníkov, všetkých okresných úradníkov a bývalých okresných úradníkov, všetkých zástupcov čísel KJ a MO.

Ročná schôdzka okresu Msgr. Štefan Krasul'a

Týmto oznamujeme všetkým číslam, príslúchajúcim do nášho okresu, že ročná schôdzka bude 29. novembra 1958 pri osade Najsvätejšej Trojice, Yonkers, N. Y., na Walnut a Trinity Street o 7. hodine večer. Nechže to každé číslo vezme na známosť a vyšle zástupcov na túto ročnú schôdzku.

Polročná schôdzka okresu Jozef Tiso so sídlom v Tarentum, Pa.

Láskave vám oznamujeme, že naša polročná schôdzka Okresu bude v nedeľu, dňa 23. novembra 1958 pri číse 523 KJ, Springdale, Pa., o 2. hodine popoludní. Úradníci a zástupcovia sa žiadajú dostaviť sa načas do haly Kri v aň, kde budeme zasedať. Na tejto schôdzke budú sa pretriasať mnohé vážne veci, ktoré budú slúžiť pre dobro našej Jednoty a tiež aj okresu a zároveň sa podá finančná zpráva z nášho Jednotárskeho Dňa. Preto prosíme vás, bratia a sestry, buďte láskaví vyslať zástupcov na túto tak dôležitú schôdzku. Po schôdzke budú zákusky a občerstvenie.

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY Real Estate - Insurance - Notary Public One Van Cortland Park Ave., Yonkers, N. Y. Tel.: YO 8-1875 - IN 3-0957

Oznámenia

Číslo 41 v New York, N. Y., bude mať riadnu schôdzku 15. novembra o 8. hodine večer v kostolnej hale sv. Zuzany. Každý má byť na schôdzke lebo v októbri schôdzka nebola otvorená pre nedostatok členov. Členovia si zanedbávajú schôdzky. Tiež si vyrovnajte svoje mesačné príspevky. — Michal Hudák, zapisovateľ.

Vel'kolepá slávnosť Ružencovej v Toronte

Toronto, Kanada — Ľudské pokolenia po celom svete uctievať Pannu Máriu Ružencovú už 752 rokov, teda od roku 1206, kedy sa Panna Mária zázračne zjavila zakladateľovi R.á.d.u. kazateľov Canon-Regulárov sv. Dominikovi v Languedoc, vo Francúzsku, pochádzajúcejmu z Oema, Španielska. Sv. Dominik neustále prosieval Pannu Máriu, ktorej urobil službu od svojej mladosti, aby mu pomáhala pri učení a chránila katolíckej Cirkvi, ohrozovanej vo Francúzsku vojnovými útokmi nevereckých Albigenesánov, plienicích kostoly, kláštory a svätyne, vraždiacich kňazov; v rokoch panovania Svätého Otca Innocenta .III. Keď sv. Dominik kľáčil a prosil Pannu Máriu o pomoc, hľadel k nebesám. Potom sa stalo, že sa nebo otvorilo a Matka Božia, držiac v ruke ruženec, zjavila sa v oslepujúcej kráse svojmu služobníkovi, ktorému povedala: "Maj odvahu, Dominik: o vodie tvojej činnosti bude bohaté. Prostriedok proti zlu, ktoré sa trápi, je rozjímanie o živote, smrti a sláve môjho Syna, spojené s modlitbami Anjelského pozdravenia, ktorým svetu bolo ohlásené tajomstvo Zmŕtvychvstania." Keď ho naučila modliť sa ruženec, Naša Pani pokračovala: "Svet zostane skazený, dokiaľ nebude zviazaný touto nebeskou rosou. Táto pobožnosť, ktorá je veľmi milá môjmu Synovi a mne, nech jej zahrnúť pri tvojom kazaní, ona je najmocnejším prostriedkom proti šíriacej sa nevere, na zničenie nemravností, na posilnenie čnosti, na vyprosenie Božského milosrdenstva a na získavanie ľudskej ochrany. Žiadam si, aby si nielen ty, ale všetci, ktorí vstupia do tvojho R.á.d.u., ustavične pestovali tento spôsob modlitby. Veriaci takto obdržia nespočetné milosti a nájde ma pobotová vždy mu pomôcť v jeho potrebách. Toto je ten skvelý dar, ktorý zanechávam tebe a tvojim deťom."

Číslo 320 v Roseau, Pa., bude mať ročnú schôdzku, spojenú s voľbou úradníkov na rok 1959 v nedeľu 7. decembra 1958 presne o 1. hodine popoludní. O poboženie sa postaráme — Margita Miklošová, zapisovateľka.

Číslo 329 v California, Pa., bude mať schôdzku v dome br. Adama Konečká, 219 Third St., California, Pa., o 2. hod. popoludní v nedeľu 14. decembra. Úradníci čísla 329 prajú všetkým členom požehnané Vianoce a blahoslávny Nový rok. — Ján Zelenák, predseda; Jozef Šterbák, pokladník; Adam Konečík, zapisovateľ.

Číslo 510 v Kenosha, Wis., počnúc týmto mesiacom až do jari bude mať mesačnú schôdzku každú tretiu nedeľu popoludní o 2.30 v školskej budove. Prosím bratov, aby sa snažili zúčastniť. — Štefan M. Kudella, zapisovateľ.

Číslo 619 v Johnstown, Pa., bude mať svoju mesačnú schôdzku 16. novembra, zaraz po sv. omši, slúženej o 10. hodine ráno. Všetci členovia sú žiadaní zúčastniť sa na tejto schôdzke. Dlhujúci nech si svoj dlh vyrovnejú. — Jozef Palus st., zapisovateľ.

Číslo 801 v Hamilton, Can., má svoju schôdzku 16. novembra o 2. hodine popoludní pod kostolom. Príďte v hojnom počte. — F. Janáček, tajomník.

Číslo 810 KJ a č. 542 MO v Montreal, Que., Canada, bude mať svoju schôdzku v nedeľu 16. novembra o 2.30 hodine popoludní v osadnej miestnosti. — Ján Gulik ml., predseda.

Číslo 831 v Tarentum, Pa., bude mať riadnu mesačnú schôdzku v nedeľu 16. novembra v našej miestnosti na 147 West 7th Ave. O 1. hodine popoludní začneme vyberať príspevky a o 3. sa začne schôdzka. Táto schôdzka bude veľmi vážna, lebo budeme mať nomináciu na úradníkov aj na domového. Každý, kto sa uchádza na nejaký úrad alebo za domového, musí byť nominovaný alebo sa sám musí hlásiť na tejto schôdzke. Úrad teda prosí, aby si všetci všimli kohto oznámenia, lebo kto sa bude hlásiť po tejto schôdzke, jeho meno sa neďa na balot pre voľby, ktoré budeme mať na ročnej schôdzke v decembri. Ide koniec roku a ak niekto má nejaký dlh v príspevkoch, príďte si ho vyrovnať. — Jozef Gátiaf, zapisovateľ.

modlieval sa 5 slávnostných ajomstiev. Za ním z 35 tisíc hrdiel ožyvala sa po štadióne modlitba ruženca. Po pomodlení sa ruženca opäť z tridsaťtisíc hrdiel sa ozývali sľuby vernosti Pánu Bohu, Pannu Máriu a svätej rímskokatolíckej Cirkvi. Počas skladania Oltárnej Sviatosti detský chór spieval Tantum ergo. Požehnanie Oltárnou Sviatostou udeľoval veriacim a na štyri svetové strany ťehnal J. E. James kardinál McGuigan, ktorý otočiac sa i amerom k nášmu trpiacemu Slovesku, hovoril: "Požehnanaj vás Boh Otec, Boh Syn a Boh Duch Svätý." Za požehnaním nasledoval sľub zmluvnej rodiny a chórový spiev.

Náš slovenský národ, ktorého verní synovia a dcéry sú vešaní a strieňaní komunistickými a čechoslováckymi bezbožníkmi za svätú katolícku vieru, ktorú sám Boh Ježiš Kristus založil, učil a verif prikázal, mnohé stáročia si uctieva Pannu Máriu Ružencovú. Na dôkaz účty vyvolil si Ju za svoju patrónku v inej Jej podobe, v podobe Panny Márie Sedembolestnej.

My ostatní Slováci, putujúci slzavým údolím vyhnanstva, uctievať si svoju Matku Božskú — Pannu Máriu Ružencovú i v zahraničí. Prosíme Ju zvlášť o ochranu a pomoc pre náš mučený slovenský národ. I tohto roku zúčastnili sme sa na veľkolepejšej a prekrásnej ružencovej slávnosti v Toronte.

Počas slúženej nedeľňajšieho popoludnia 5. októbra 1958 od 1.30 hodiny konala sa na športovom štadióne Kanadskej národnej výstavy mohutná slávnosť Panny Márie Ružencovej ako 15. výročie slávnosti Svätej Hodiny a živého ruženca. Slávnosť usporiadała Arcidiecézna Jednota Spolkov Svätého Mena z Toronta pod patronátom J. E. Jamesa kardinála McGuigana.

Medzi zástupmi 35tisíc katolíkov z Ontaria na slávnosti Svätej Hodiny a živého ruženca zúčastnili sa mnohí slovenski katolíci na čele s našim duchovným otcom osv. p. prelátom Magr. Michalom Šubom, ktorý v purpúrovo vyobliekaných dvojtvojích pápežských prelatov zúčastní sa na prekrásnej slávnosti Panny Márie Ružencovej. Slovenská rímskokatolícka osada sv. Cyrila a Metóda na slávnosti bola oficiálne zastúpená i so svojou zástavou, ktorú niesli: J. Beres, A. Hrinčo, J. Sabo, Š. Ševčík a J. Bilkovič. Mladší naši slovenskí synovia E. Bajus, J. Karabínos a J. Hrinčo tvorili šiky v hudobnej kapele St. Mary's School Band.

Slávnosť sa začala milými spevmi katolíckych chórov O Queen of Holy Rosary, Ubi caritas et amor. Ecce sacerdos magnus a Tu est Petrus. Slávnosť otvoril a čítateľ Panny Márie Ružencovej prívatel predseda slávnosti Mr. J. H. Dyer a ohlasoval mená prichádzajúcich zástav.

Prí vyložení Oltárnej Sviatosti na veľký oltár, na ktorom sa skvel svätici čerko-kríží Lásky, miešané chóry spievali: Panis Angelicus, O salutaris Hostia a Come Holy Ghost.

Po milých spevoch Božieho slova sa ujal osv. C. L. Nelligan, D. D., univ. prof. vo Windsor a titul. biskup z Phoenixie, ktorý vo svojej kázni poukazoval hlavne na dnešný materializmus, neveru, odvrátenie sa od Boha i Jeho Matky — Panny Márie Ružencovej.

Po významnej kázni chóry zaspievali: Sweet Name, Be Thou King a Ave Maria. V zápatí dojímavých spevov o 375 dievčat zo St. Joseph's College School otvorilo obráz živého ruženca na podobu "M". Riaditeľ slávnosti vdp. L. J. Hickey, P. P., zaradil modlitbu ruženca a pred-

terajšie roky skúšok a aby v deň oslobodenia znovu rozhorela sa mocným plameňom a vrátila svetlo Kristovo celému národu. Tieto a podobné myšlienky mi prebiehali mysľou, zatiaľ čo nás viackrát viedol cez Apenninko hory ku Jadranskému moru. Slásko práve vychádzalo, keď som zazrel more a čoskoro i prístav Brindisi. Na staniel skoro všetci z vlaku, skoro všetci to ľudia, ktorí mali nastúpiť na loď "Afrika" a cestovať do skutočnej Afriky. Medzi nimi som zazrel i päť kňazov v "nemeckých" klobúkoch, ako sa bezradne obzerali po nosičovi, aby im pomohol preniesť batožinu zo staniace do prístavu. Boli to Švajčiari, ktorí šli tleč do Rodézie, a preto sme sa hneď spriatelili a ostali sme spolu až do konca našej dlhej cesty, ktorá trvala vyše pol mesiaca.

Colné prehliadky prešli úplne hladko. Ja som mal starosť iba s obrazom sv. Stanislava, ktorý som niesol z Rima do nášho malého seminára v Mpime, kde vyučuje vám dobre známy P. Palel Bajan. V Taliansku sú totiž veľmi prísne predpisy, keď ide o vývoz umeleckých predmetov. Človek musí mať povolenie od dozorných úradov pre umelecké a historické pamiatky. A ja som na to v zhone posledných dní ani nemyslel. Našťastie kontrolór bol veľmi zhovievavý a uveril mi, že naberiem nájaky obraz Rafaela alebo Michelangala, lež iba jednoduchú olejomalbu pre môj budúci kostolík v čiernej Afrike. Dal mi iba jednu podmienku, aby som sa pomodlil za neho i za jeho rodinu pred tým obrazom spolu s mojimi africkými veriacimi. Ochotne som mu to prisľúbil.

Cestu po mori vám nebudem opisovať, lebo ju všetci poznáte. Väčšina z vlastnej skúsenosti a ostatní o nej potali. Bol som rád, že sa ma morská choroba nechytla, hoci Stredozemské more bolo rozburené a hneď prvý deň skoro polovica cestujúcich neprišla do jedálne. Ja som mal akási vrah zázračné pilulky, ale som ich nepoužil. Rozdal som ich svojim chorým spoločníkom v kabíne. A bolo ich hodne, až štrnásť, lebo ako emigrant som cestoval na útraty utečeneckých podporných organizácií, teda zadarmo. No musím povedať, že som sa cítil medzi svojimi "kompanionmi" veľmi dobre. Boli to všetko talianski mládenčania a mladá otcovia, ktorí šli za prácou do Rodézie alebo do Južnej Afriky. Aj oni boli radi, že majú kňaza, ktorý vrah môže na nich dozrieť, aby sa nespřavali samopašne.

Boľ by som neuprimný, keby som sa nepriznal, že mi bolo čivo za večným Rimom, veď som tam prežil skoro 12 rokov, dobrú tretinu svojho života. Mám v živj pamäti chvíle, keď sa pohýnal vlak z rímskej hlavnej stanice Termini, aby ma zaviezol do prístavu Brindisi, odkiaľ som mal plávať do Mozambiku a Rodézie. Bol to decembrový večer a zdá sa mi, že trochu poprchalo. Dlho som stál pri okne ubáňajúceho vlaku a s nostalgou som pozeral na svetlá, ktoré pomaly zanikali v tme.

A v takých chvíľach človek mimovoľky spomína. Aj ja som sa vracal ku práve uplynutým dvanástim rokom, ktoré som strávil v tóni kupoly sv. Petra, blízko domu Svätého Otca. Najprv ako bohoolovec a potom ako kňaz, ktorý sa usiloval prostredníctvom rozhlasových vln poslať na krvácajúce Slovesno slovo poľavenia, rady i pozvubdenia, aby iskra viery, ktorú si náš národ tak starostlivo bráni a opatruje, nevyhasla v prisernej noci hmotárskeho útlaku. Aby sa udržala pri živote, pretrvala

Všetky prostriedky zverstosti sú dovolené tým, ktorí kynozia v tomto národe spomienku na svojho Syna a na leba. Červenou ľudskou krvou pošplechanú si steny vyšetrovní a žalárov, kde stovky a tisíce viere verných vydávajú svedectvo tvoju Synovi nie slovom, ale krvou."

I. Králik

Rím - Rodézia (Z afrického zápisníka)

Viaceri moji známi a priatelja zo slovenskej Ameriky ma pozvubujú, aby som napísal i do novin o svojej ceste do misií a o svojich prvých skúsenostiach v Afrike. Teraz mám trochu viacej času, lebo som práve skončil skúšku z tunajšieho jazyka "čibemba" a osmelil som sa i na prvú kážu o Nanebozvesti Panny Márie. Preto som sa rozhodol napísať pár riadkov zo svojich spomienok prv, ako začnem priamy misiónarský život a prácu. Lisťy, ktoré som dostal dostal sem do pralesa, mi vracia. Je to muselo byť pre mňa ťažké zameniť veľkomesto za africký bush, rímske chrámy a paláce za chudobné mlstijné domčeky a slamou pokrýty, kostolíky uprostred černočských chatrčí. Iní mi zasa skoro závidia, že môžem vidieť toľko zaujímavých vecí, nový svet, nových ľudí i nové kraje, o ktorých oni vedia vrah iba z kníh a z obrázkov.

JEDNOTA vám ponúka tieto cenné KNIHY:

- 1. Písmo Sväté Nového Zákona. Preložil Karol Štrmeš. Cena \$10.00
2. Rímsko-katolícky Misál. Omšová kniha obsahujúca nedeľné a povično-sviatočné omše celého cirkevného roku; zostavil slovenskí frantiskán. \$23 strán. \$5.00
3. Príd', Pane Ježišu! Katolícka modlitbová knižka. Zostavil Karol Štrmeš. 84 strán. Predáva sa po \$5.00
4. Chváľme Boha. Táto modlitbová knižka zostavil dp. Silvester J. Jančola, O.P.M.; 320 strán. \$2.25
5. Katechizmus pre dospelých. Zostavil dp. Augustín J. Zák. Cena \$3.00
6. Duchovné Ruže. Modlitbová knižka so spovníkom. Cena viaz \$2.50
7. Mój Poklad. Modlitbová knižka. Zostavil dp. Lawrence G. Lovásek, S. V. D. Cena \$2.50
8. Ružencová knižka. Vydal dp. Frantisek Osváld. Cena \$1.00
9. Ružencové tajomstvá. Ružencové radosti, bolesti a slávnosti. Cena jednej ruže 20 centov
10. Označte knihy, ktoré si chcete objednať, priložte príslušný poplatok a pošlite na našu adresu.

JEDNOTA PRINTERY P. O. Box 158 - Middletown, Pa.

Terba mi priznať, že boli veľmi stuhní a hodne ich pristúpilo na Vianoce ku svätej spovedi a sv. prijímaniu. Vianoce sme totiž ulávili na loď, práve na rovalku. Polnočnú sv. omšu sme mali na palube a vianočné piesne hral loďný orchester. Keď po pozdvihovaní zazneli zvuky "Tichá noc", na mnohých očiach sa zjavili slzy. Jedna protestantská pani z Východného Nemecka bola taká dojatá, že mi hneď po sv. omši písala povedať, že ešte ani raz nemala takú peknú Vianoce, hoci do päťdesiatky jej už mnoho nechýba.

Moje prvé stretnutie s čiernou Afrikou bolo v prístave Dar-es-Salam, v hlavnom meste Tanganiky. Zastali sme tam práve na sviatok Narodenia Pána a naša loď mala odpočívaf 12 hodín. Príty, ktoré sme využili túto príležitosť, aby sme si pozreli mesto, prvé čisto africké mesto, ktoré som v živote videl. Spolu so švajčiarskymi priateľmi sme vystúpili na pevninu a zamierili priamo ku neďalekej katedrále. Černosi si nás zvedavo obhliadali, dospeli i deti. Neušíh mohli veľmi pozorne skúmať oči malých černochoch, čo hľadia na nás ako dospeli. Pravda, i ja som si ich dobre poobzeral, veď je to po prvý raz, čo vidím zblízka čierne deti, a to nie jedno-dve, lež celú zástupu. Pri katedrále bolo veľmi živo. Veď sú Vianoce, hoci aj horúce slnko a zakvitnuté stromy a palmy okolo kostola nasvedčujú, že sme v plnej tropickej jari.

Vošli sme do katedrály a bola preplnená. Pestrofarebné obleky, deťurence priviazané na chrábtach matiek ako aj mohutný spev z plného hrdla, to všetko upútalo moju zvedavosť. Naozaj, černoši spievajú i latinaké chorály a takým oduševnaním ako i naši horali na Orave alebo na Spiši. Veľmi mnoho ich pristúpilo aj ku sv. prijímaniu, a ako som sa mohol presvedčiť i y našej misií, časté prijímanie je rozšírené v Afrike. Po sv. omši sme navštívili švajčiarskych kapucínov, ktorým je zverená misia v Dar-es-Salem, a prezreli sme si ich misijné ústavy a školy, ktoré sú vsukliku pekné.

Bola už tma, keď sme sa z paluby lúčili s mestom. Osviežujúci večerný vetrik prinášal nám ozveny hlasov, piesni i hubnov. To iste černoši najavovali Vianoce, pravda po svojsky. Dva dni a dve noci nám trvala cesta do n a šej poslednej pomorskaj zastávky, do Beiry/Mozambiku. Tam ma v prístave čakal istý portugalský jezuita-misionár, s ktorým som sa spoznal ešte v Ríme, počas štúdií. Bolo to príjemné pre-

120 ACRE FARM FOR SALE - Good land and good buildings. If interested, write to: PAUL KROMKA, Rt. 1, Box 301, Hayward, Wis.